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Budapest, szept. 21.
z\lig képzelhető, hogy az egyiptomi kormány ama 

legújabb pénzügyi rendeleté, mely az államadóssági 
bizottság működését egy időre felfüggeszti, a meny­
nyiben elrendeli, hogy az államadósság törlesztésére 
szánt közjövedelmek ezután ne az államadóssági 
pénztárba, hanem a pénzügyminisztériumba fizettes­
senek le s csak október lű-ike után folyjanak ismét 
az előbb nevezett pénztárba, komoly feltűnést ne 
keltsen mindamaz államokban, melyeknek Egyip­
tommal kötött szerződései e rendelet állal megsze- 
getnek. Ezek közt pedig első sorban áll Francziu- 
ország, azután Olaszország és Ausztria-Magyaror­
szág. Anglia nem számítható a sérelmet szenvedett 
államok közé, mert bizonyosra vehető, hogy Nubár 
pasa rendeleté az angol kormány beleegyezésével 
bocsáttatott ki — legalább Northbrook angol fő­
biztosnak Kairóba érkezte erre látszik utalni. 
Aligha csalódnak azok, kik az említett rende­
letben egyenesen Gladsfónénak a többi hatal­
mak ellen irányzott rendszabályát látják, a mely 
ellen ezek bizonyára tiltakozni fognak; a skier- 
nitwicei egyezségnek pedig, ha az csakugyan 
foglal magában Egyiptomra vonatkozó megállapo­
dást, mihamarabb alkalma lesz részben megvaló­
sulni, habár a három hatalom közül monarchiánk 
az egyedüli, mely az egyiptomi államadóssági bi­
zottságban képviselve van. Hogy Francziaország 
tiltakozni fog, az több, mint bizonyos, sőt talán az 
utóbbi időben .angol rokonszen vekkel kaczérkodott 
Olaszország sem fogja szó nélkül hagyni érdekei­
nek c nyilvánvaló károsítását, annyival inkább, mert 
Londonból még további lépéseket is jeleznek ez 
irányban.

A Times ugyanis, az egyiptomi államadósság tör­
lesztésének felfüggesztését, mint föltétlenül szükséges 
intézkedést, védelmezi és ama véleményét nyilvá­
nítja, hogy ez irányban még tovább is kell menni, 
hogy Egyiptom pénzügyei rendbe hozassanak. A 
Pall Mall Gazette pedig az intézkedésben előjelét 
látja a szelvények tetemes leszállításának.

A londoni heti lapok már sokkal nyíltabban szól­
nak a kérdésről. A Statist ezt Írja: Nubár pénzügyi 
intézkedése kétségkívül Lord Lorthbrook kezdemé­
nyezésére történt. Ha a khedive önállóan járt volna 
el, e rendelet megjelenése sajnálatos volna, de 
Anglia kezdeményezése mellett ez a rendszabály 
iyazolt, először, mert a közigazgatási költségek min­
denütt a legelóbbvalók; másodszor, mert megszűnik 
a bizonytalanság, mert ezt a lépést már régóta vár­
ták; és harmadszor, mert ez az intézkedés Angliát 
Egyiptom pénzügyi egyensúlyának teljes helyreállítá­
sára kényszeriti.Az Economist az intézkedést igen ko­
moly fináncziális forradalomnak nevezi; különösen, 
úgymond, a végrehajtás módja teszi e lépést igen 
komolylyá, mert a likvidáczionális törvény lényege 
sértetelt meg, vagy jobban mondva: az a törvény 
megszüntettetett. A hatalmak ezt aligha fogják nyu­
godtan nézni, hanem felvilágosításokat fognak kö­
vetelni Angliától, mint a mely ez intézkedésért egye­
dül felelős. Az Economist szerint is ez az intézkedés 
első lépés Egyiptom pénzügyi újjászervezése tervé­
nek. Jó lenne, teszi hozzá, ha Anglia az egész tervet 
nyilvánosságra hogzná.

Hogy az egyiptomi kormány e pénzügyi intézke­
désében csakugyan benne van az angol kormány 
keze, ezt egyébiránt azok az utasítások is látszanak 
bizonyítani, melyeket Lord Aurlhbrook kapott, s 
melyeket a kabinet is most tett közzé. A közzétett 
iratokból kitűnik, hogy Lord Northbrook főfeladala 
az egyiptomi pénzügyi probléma megoldására nézve 
javaslatot tenni, miként ezt Lord tíranvillenalc a 
hhedicehez intézett levele a többi közt igy adja elő : 
•Van szerencsém fenségeddel tudatni, hogy őfel­
sége arra szemelte ki Northbrook grófot, hogy mint 
az ő főbiztosa Egyiptomba menjen, s fenségeddel 
érintkezésbe téve magát, némely fontos ügyet, kü­
lönösen az egyiptomi pénzügyek jelenlegi követel­
ményeire vonatkozólag, melyek megoldásra várnak, 
megvizsgáljon s azokról nekünk jelentést tegyen.« 
Nagyon lehetséges tehát, hogy, mint a lapok fen­
tebbi nyilatkozataiból is következtetni lehet, a több-

ször említett intézkedés az első lépés, melyet az an­
gol királynő egyiptomi főbiztosa javasolt. A franczia 
lapok máris hevesen támadják meg Angliát s a 
Journal des Debuts követeli, hogy a franczia kor­
mány tiltakozzék és a nemzetközi államadóssági bi­
zottság perelje be az egyiptomi kormányt.

A franczia-khinai ügyre vonatkozólag legújabban 
több párisi lap alaptalannak jelenti ki az alkudo­
zások újrakezdéséről terjesztett híreket. A Télé- 
graphe ellenben ezt jelenti: «Khina hirszerint épen 
nem igyekszik az alkudozásokat újrakezdeni. Ferry1 
ki 1 onkinggal mihamarabb végezni szeretne, lépé­
seket telt, hogy Khinát rábírja, hogy szüntesse meg 
az ellenségeskedéseket. Ferry nem követel többé 
pénzbeli kárpótlást, hanem azt, hogy Kelőiig 99 
évre zálogul Krancziaországnak engedtessék át. 
Ugyané lapnak egy újabb hire úgy íormulázza a dol­
got, hogy az a törekvés, hogy Klímával újrakezdjék 
a tárgyalásokat, meghiúsult.

A franczia hadügyminiszter, mint jelentik, a hol­
napután! minisztertanácsban egy gyarmati hadsereg 
leállítását lógja javasolni, vagyis inkább egy tarta­
lék fölállítását a tengerészeti csapatok számára. E 
tartaléktest másodszori sorozás által lenne alakí­
tandó, amire évenkint Ö,\ milliónyi költség kiválhat­
nék. I la a minisztertanács c javaslatot jóváhagyja) 
akkor a parlamentet hir szerint október 7-ikére 
hívják össze e törvényjavaslat tárgyalása végett.

Gordon tábornokról ismét van hir. A dongolai 
mudir, ki a lőlkelő sejkek fölött aratott győzelme 
óla Atnbukolban van, azt jelenti ugyanis, hogy 
15-én Gordon tábornoktól egy küldött jött hozzá, ki 
azt beszéli, hogy Gordon tábornok a lázadókkal 
összeütközőit és megverte őket llalfijc mellett, 
Khartum és Sendi közt; u lázadók súlyos vesztes-é 
get szenvedtek; két vezérük is van az elesettek közt. 
Mikor a küldött eljött, Gordon csapatai akkor fog­
lallak el idillijét. Egy másik, párisi távirat azon" 
ban,melynek provcniencziája ismeretlen,azt mondja, 
hogy Gordont már hat héttel ezelőtt megölték, vala­
mint a franczia és osztrák-magyar konzulokat is. 
Gordon levelei és pénzkérései nem egyebek, mint 
az arabok hamisítványai.

Budapest, ssspt. 21.
A közös költségvetés ügyében Budapesten meg­

kezdődő miniszteri tanácskozások első tárgyait a 
tengerészeti kiadasszapovitások fogják képezni. Tud­
valevőleg a tengerészet uj főnöke két millió forinttal 
több költséget kér clőirányozlalni. A miniszteri ta­
nácskozás ki fog terjedni továbbá a Jozefinám nevű 
bécsi katona-orvosi akadémia visszaállítására, a 
melyre a jövő évi költségvetésbe csekélyebb összeget 
óha jtanak felvenni, úgy, hogy ha a felállítás megsza- 
vaztalik e ezélra a következő kél évben jelentéke­
nyen nagyobb összeg fordittassék. A jövi évi had­
ügyi költségvetés megállapításának további fontos 
kérdésé a Ll. tüzérezrednek 14. tüzérdandárrá való 
átalakítása, a mi 300,000 forint költséggel jár. To­
vábbá növelni fogja a hadügyi budget kiadásait a 
felszerelések pótlása. A katonai épületek jókarban 
tartására kilenc/, évre felvett 300,000 frtnyi összeg 
ez évben a rendes szükségletek közé fog felvétetni.

A közmunka- és közlekedésügyi miniszter a kép­
viselőim/ elé mindjárt az ülésszak kezdetével a 
Huba és a Bábosa szabályozására vonatkozó tör­
vényjavaslatot fog terjeszteni, miután a miniszter 
áz összes érdekeltekkel, nevezetesen az általuk 
adandó járulékokat illetőleg beható tárgyalások 
után már megállapodásra jutott.

ÚJDONSÁGOK.
— s cpl. 21.

— Szeméit/i h-Íveli. Kossuth Lajos nagy ha­
zánkfiáink na volt nyolczvanketledik születésnapja. 
Az ország több városában hazafias kegyelettel ün­
nepelték meg a napot, melyen minden ma­
gyar ember leikéből őszinte jó kívánság kél 
a számkivetésben élő legnagyobb hazafi Ints 
otthona felé. — Orczy Béla hr. a király sze­
mélye körüli miniszter és Sterilek hr. tengernagy 
a tegnap esti vonattal Bécsböl Budapestre érkeztek. 
— Brankovics György szerb püspök tegnap Nagy- 
Kikindára érkezett. A nagykikindai szerb egyház­
község fényes fogadtatásban részesítette. Lovas ban­
dérium s hosszú fogat sor várta a vasútnál, hol 
Trifnnácz Minden egyházközségi elnök üdvözölte a 
kitűnő vendéget. A templom előtt a papság fogadta.

Tiszteletére bankettet, s a szerb színházban díszelő­
adás trendeztek. — Bar lay Ede, a nemzeti zenede 
igazgatója hivatalos ügyben Becsbe utazott, honnan 
csak e hó 25-én tér a fővárosba.—Mária Terézia fő- 
hgtio tegnap délelőtt Reichenauból Becsbe érkezett s 
délután négy órakor Magyarországba utazott. — A 
görög király tegnap az angol nagykövetet fogadta 
Becsben s este diszebédet adott. — Prandau Gusz­
táv báró, Szlavonország leggazdagabb földbirtokosa, 
a művészet és tudomány bőkezű pártfogója halálo­
san beteg. — Nopcsa Elek bárót, a hátszegi r. katli. 
egyházközség főgondnokává nevezte ki az erdélyi 
r. katli. püspök. E főgondnoki tisztet hosszú évek so­
rán keresztül a nevezett bárónak édesatyja, néhai 
b. Nopcsa László viselte. — Dr. Bohling, a prágai 
egyetem theologiai tanára és ismert antiszemita 
agitátor, elhagyni készül Ausztriát; félévi szabad­
ságot kórt és kapott, hogy ez idő alatt megfelelő 
állást szerezzen magának valahol a külföldön.

— A trónörökönpár Romániában. Bukarestből 
a következőket jelentik tegnapi kelettel: liudolf királyfi 
és titefánia. trónörökösné szerdán vagy csütörtökön 
érkeznek ide. Goriar ezredes már el is niont Predeálba 
a 7. dorobáncz-czretl egy századával, he gy Károly király 
vendégeinek megadja a katonai tiszteletet. Az osztrák- 
magyar gyarmat küldöttsége is ott lesz a trónörököspár 
üdvözlői közt.

— A trónörökös Gore/ént/ben. A K. K.-nek 
írják Görgény-Szentiinréról e hó 18-iki keletlel: Ma 
délután indult innét busz teherszekér a trónörökös 
számára érkezett málháknak ide szállítására. Hol­
nap érkezik Beck, ő fensége főkomornyikja és Wun­
derbaldiger l'öajtónálló s a szolgaszemélyzet egy ré­
sze; ugyancsak holnap utazik le M.-Vásárhelyre 
Pausinger főerdőrendező, hogy az idcszállitandó 
rnálhák továbbításánál, valamint a szolgaszemélyzet 
ideszállilására szükséges kocsik félfogadásánál sze­
mélyesen jelen legyen és intézkedjék. A szolgasze­
mélyzet többi része e hó 25-én érkezik. A napokban 
fogják ideszállitani M.-Vásárhelyről Meszticz Mihály 
jóhirű bútorkereskedőnél a még hu torozatlan levő 
szobák berendezésére megrendelt bútorokat. Ez 
újonnan berendezett szobákban fognak elhelyeztetni 
a meghívott s ö fenségével megérkező vendégeknek 
egy része. Az idei vadászatokon az ó fenségéhez 
tartozókon kívül 24 vendég fog részt ven ni, mig a 
megelőző években csak kilencz vett részt. E vadá­
szat tehát előreláthatólag sokkal nagyobbszerü lesz, 
mint az eddigiek voltak.

— A király egy rószvétnyllatkozata. Miske Imre 
br. Mosonymegye főispánjának halála alkalmából ö fel­
sége a király is kifejezte részvétét a gyászoló családnál. 
A részvétirat, mely a felség személye körüli miniszté­
riumtól érkezett a gyászoló özvegyhez, igy hangzik: 
-Most értesülvén nagyra becsült férje gyászos elhunylá- 
ról, én leltem a legfelsőbb helyről megbízva, bogv ön­
nek báróné és családjának ö cs. k. apóst, felség leg ben­
sőbb részvétét, emez oly szomorú veszteség miatt nyil­
vánítsam. Páp.ty, tanácsos.»

— Tóth Kálmán sírját a kercpesi temetőben a bajai 
emlék-ünnep alkalmából ma felkereste Vasvári Kovács, 
-a nemzet funcrntora» s kegyelet jeléül mcyko.-zornzla.

— Jubiláló egyesület. Az osztrák hírlapírók ésirók 
CWcordia-egyesülete október 19-dikén üli meg fenn­
állásának negyedszázados ünnepét. Már most készülöd- 
nek, hogy az ünnep méltó legyen a működésében any­
ujára áldásos egyesülethez.

— Pctöfi-ünnep. Marosvásárhelyen e hó 28-án dél­
után megy végbe a Görög-féle ház előtt Petöli emlék­
táblájának leleplezése. Az ünnepélyességek sorrendje a 
következő: 1. Indulás a Bem-szobortól a tűzoltó-egylet 
zenekarával. 2. Szózat, a helyi dalegyletek által előadva.
3. Megnyitó beszéd, tartja Lázár Ádám orsz. képviselő. 
Az emléktábla leleplezése és megkoszorúzása. 4. Szava­
lat, Köpataky Gyula ev. ref. főlanodai osztálytanító állal. 
(-A magyarok istene* Petőfitől.) 5. Ünnepi-beszéd, tartja 
Lénárt József ev. ref. főlanodai tanár. ti. Szavalat 
Puskás István r. kain. r.agygiinn. VI. oszt. tanuló által. 
(•Egy gondolat bánt engeinet»). Petőfitől.*7. Himnusz a 
helyi dalegyletek által. 8. Induló a helyi tűzoltó-egylet 
zenekarával a tiom-szoborhoz vissza és ennek megko­
szorúzása. 9. Társas-vacsora este 8 órakor. —- Az em­
léktábla a marosvásárhelyi föpiuczon fekvő Görög- 
féle, jelenleg takarékpénztári kétemeletes sarokhoz er­
kélye fölébe van állítva. Az emléktábla porosz szürke 
gránit, hosszú négyszög alakban csiszolva, következő fel­
irattal : iBetöJi Sándor, a szabadság dalnoka, Maros- 
vásárhelyit 1849 julius 3U-ún ezen Görög-féle sarokház 
főtéri erkélyt.s termében Egressy Gáborral együtt Görög 
Károly és neje Ziegler Vilma vendégszerető házigazdák 
kőiében megreggelizvén, — innét indult Bem József al­
tábornagy kíséretében a Fehéregyháza (Segesvár) mel­
letti csatába, hol 1849 julius 31-6n eltűnt.» Ez alatt a 
középen egy lant, ágyukra, kardokra, nemzeti lobogókra 
fektetve, babér- és eset-füzérektől környezve. Ez után a 
következő versszak olvasható:

•Itt még ember volt, innét indult ki nagy útra,
Hogy csillag legyen 0. Fénye örökre ragyog I 

Emelte a kegyelet 1884.»
— A szerzői jog nemzetközi védelmére alakult berni 

értekezlet tegnap véget ért, a nélkül, hogy a legköze­

lebbi értekezlet helyét megállanitották volna. A szövet 
:égi tanács javaslata alapján kidolgozott tervezetet az ér 
ti'kczh l összes tagjai aláírták, elhatározták azonban 
hogy annak Inti Imából semmit sem bocsátanak nyilvá­
nosságra mindaddig, mig az egyes kormányok nem nyi­
latkoztak az. eléjük terjesztett javaslatról. Az egyes kül­
döttségek most jánlani fogják kormányaiknak a javaslatjánlant fogj..................
elfogadását. Majdnem kétségen kívül áll, hogy ezek el
is fogják azt fogadni és csak akkor megy majd végbe a 
hivatalos diploinácziai aláírás. Az értekezlet tagjai cso­
portosan lofényképoztették magukat.

— Az olasz király Nápolyban. Az olasz lapokban 
egész sorát találjuk a szeretetreméltó vonásoknak, melyek 
alkalmasak rá, hogy az olasz királyt no csak alattvalói­
val kcdvcltessék meg. Itt csak kél momentumot emlí­
tünk Umberto király nápolyi látogatásának idejéből. Az 
egyik kórházban egészen közel állottak egymáshoz De- 
pretis miniszterelnök és Nicotera képviselő, a voH 
belügyminiszter, ki mint a nápolyi községlanács tagja, 
élénk tevékenységet fejt ki a szenvedők érdekeinek meg­
óvásában. A két államférfin évek óla politikai és szemé­
lyes ellensége egymásnak. A király megkérte őket, hogy 
béküljenek ki c szomorú helyen, szemlul-szembe a ha­
lállal, s a kél haragos kezet fogott. — Midőn a királyt 
rábírták végre az elutazásra, a pályaházban e szavakkal 
fordult Nicolcrához: «Elutazom, mert a veszedelem 
most már igazán enyhül, s igy beváltottam azt az Ígére­
temet, hogy előbb nem megyek innen egy tapodtat sem. 
Ha nem állott volna be ez a kedvező változás, akkor az 
urak marasztalásával szemben apj ciláit un volna megint 
arra a jogomra, hogy kivegyem részemet a személyes 
szabadságból. •

— A:: as-.ódi rónatösszeiitköxés. A magyar 
államvasutak igazgatósága a következő kommüni­
két teszi közzé ez ügyben: A tegnap esti (szept. 20.) 
101. sz. gyorsvonat Aszód állomáson egy váltó hely­
iden állítása következtében olyan vágányra futott, 
melyen az 524. sz. tehervonat állott, daczára annak, 
hogy a gyorsvonat, melynek Aszódon 1 pereznyi tar­
tózkodása van, a személyzet által kellően fektetve 
lett, (?) még sem volt az összeütközés elkerülhető, 
melynek következtében az utasok közül többen ütő- 
dést és horzsolást szenvedlek. A legnagyobb sérü­
lés érle Hajnali Kálmán losonczi kir. aljegyző urat, 
ki jobb szomcsonljával a kocsi hamutartójába bele­
ütődvén, a támadt erős daganat gyógykezelése vé­
gett a Rókiis-kórházal kereste fel, honnan azonban 
a rendelő orvos kimondása szerint egy pár nap alatt 
elbocsátható lesz. A vasúti személyzet közül senki 
sem sérült meg, a tehervonatiján több kocsi erőseb­
ben megrongállatotl, a gyorsvonat mozdonyán és 

1 kocsiján azonban üzlet veszélyes sérülések nem ész* 
lellctvén, a vonat 2U pereznyi tartózkodás után ösz- 
szes utasaival és saját mozdonyával tovább folytat­
hatta útját és 1 óra 17 perez késéssel érkezeit Bu­
dapestre. Mindazon hírek, melyek jelen közlésünk­
től eltérő alakban több fővárosi lap vasárnapi szá­
mában megjelentek, nem felelnek meg minden te­
kintetben a tényállásnak és inkább az első ijedtség 
hirtelen benyomása alatt támad hatlak. Az igazgatóság. 
A szerencsétlenségről kiadott hivatalos kommüniké 
annyit mond, mint a mennyit lapunk tegnapi szá­
mában jeleztünk. Egy szemtanú, ki épen a vonaton 
utazott, beszéli nekünk a következőket: Az összeüt­
közés oly heves volt, hogy az állványokra felrakott 
uli podgvá.iz mind az utasok fejére hullott, s leg­
több ulas e miatt szenvedett zuzódásl. Legrosszab­
bul járlak azok, kik az ablakok mellett ültek. Ezeket 
a lökődés roppant erővel vágta a kocsi oldalához. 
Recsegett, ropogott a vonat összes kocsija minden 
izében, úgy hogy az utasok közi több gyenge ideg­
zetű nő közel voll az ájuláshoz. A minta vonat meg­
állt, az aszódi állomás forgalmi hivatalnokai s a 
vasúti kalauzok felnyitottak minden kocsiajtót s 
megvizsgálták az utasokat. A mozgópostakocsiban 
az összes levelek és csomagok úgy összehányódtak, 
hogy a postatisztek Budapestig sem voltak képesek 
rendezni az anyagot. A gyorsvonatot más vágányon 
indították ki az állomásról. Aszódig nem volt késése a 
vonatnak, ezenlul nagyon lassan haladt, úgy hogy az 
utasoknak egy örökkévalóságnak hint fel az ul Buda­
pestig, a mit e gyorsvonat rendes körülmények közt 
egy óra alatt tesz meg. A vonat a központi pálya­
udvarra éjféltájban érkezett meg, mikor már minden 
vonat elindult. A kik Bécsije akartak utazni a csat­
lakozó vonattal, kénytelenek voltak az éjt Budapes­
ten tölteni.—PJa/nali Kálmán, a ki legsúlyosabban 
sérüli meg ez alkalommal, a Rókus-kórházban dr. 
Navratil osztályán fekszik. Bal szeme félig, jobb 
szeme pedig egészen be van dagadva. Állapota nem 
veszélyes ; bárom, négy nap alatt elhagyja a kórhá­
zat, de még ezentúl is lesz gyógykezelésre szüksége.
A vonaton körülbelül húsz utas szenvedett kisebb- 
nagyobb sérülést. A mozdonyt az államvasutak gép­
gyárába szállították, hol megvizsgálják, a vonat kél 
kocsija pedig a magyar államvasutak józsefvárosi 
pályaudvarán van. A vasuli szerencsétlenség hire 
ma nagy izgatottságot szült a fővárosban. Élénk 
megbeszélés tárgyát képezte mindenütt az, hogy 
mi lehet oka a folyton ismétlődő baleseteknek. 
Vasúti ügyekben tekintélyes szakférfiúk nyilutkoz-

Tóth Kálmán Baján.
Baja városa ma leplezi le az emléktáblát 'I oth 

Kálmán szülőházán. A kegyeletnek ez a tanúsítása 
bizony-bizony akkor sem lenne túlságos, ha fótit 
Kálmán kevesbbé díszes helyet foglal vala el nem­
zeti irodalmunkban. Megérdemelné, hogy emlékét 
a bajaiak megörökítsék, csupán azért a végtelen sze­
rétéiért is, melylyel szülővárosa iránt viselteted. 
Lokál-patriotizmusa akkora volt, hogy majdnem ko­
mikus lett általa. Baját az országgyűlésen nem 
csak képviselte több ízben, de összes irodalmi sike­
reinél, poétái dicsőségénél többre becsülte azt, hogy 
földijei bizalmát, szere te tét bírja. S úgy is volt a do­
log. A bajai polgárság még most is a legnagyobb 
tisztelettel és szeretettel gondol Tóth Kálmánra, 
bánéin azért az 1878-diki képviselőválasztásnál 
mégis megbuktatta, s ezzel előidézte a költő beteg­
ségében azt a tragikus fordulatot, a mely után mát 
valósággal csak az «elköltözés» volt bátra.

Története van ennek is, mint mindennek a vila- 
gon. Baján nehányan nem voltak megelégedve a 
Tóth Kálmán képviselőségével, mert — úgy mon- 
dák, — nem támogatja eléggé a «helyi érdekeket». 
Bajának vasútra van szüksége, azt pedig egy kor­
mánypárti képviselő sokkal könnyebben eszközöl­
heti ki, mint egy ellenzéki, ez volt az első fogás, 
melylyel Tóth Kálmán Duktatása megkezdődött. A 
•helyi érdekek» uj pártjának ügynökei azután sorra 
járták a polgárakot, s a Tóth Kálmán egészségi 
hanyatlásának nagyon is kiszínezett leírásával 
riasztgatták el oldala mellől a választókat. Ezt 
az aknamunkát szép siker követte, úgy, hogy midőn 
Tóth Kálmán 1878 nyarán lement beszámoló be­
szédét megtartani, megválasztatása már legalább is

kétséges volt. A hajónál híven maradt párlfelei vár­
tak rá. Ezek egyike 1'élrehi via s igy szólt hozzá;

— A dolgok rosszul állnak ; hoztál-e pénzt?
— Pénzt? Minek ? kérdő megül ód ve a költő.
— Mert megválasztatásod máskép lehetetlen, — 

volt a mindenesetre kíméletlen, de a legjobb indu­
latból eredt válasz.

Tóth Kálmán láthatólag megrendült. Arra, hogy 
az általa annyira szeretett bajainktól pénzen kelljen 
bizalmat vásárolnia, nem volt elkészülve. Kis is je­
lentelte rögtön, hogy ily körülmények közt a jelölt­
ségtől visszalép. Másnap, a nélkül, hogy beszédét 
megtartotta volna, visszautazott Budapestre, lélek­
ben és testben teljesen megtörve. Ekkor ér le az a 
katasztrófa, melyet az «Egyetértés» szombati tár- 
czájá leirt.

Hogy pedig nem hiába rémi tgették Tóth Kál­
mánt, megmutatták a következések. A később ellen­
zéki programmal fülléptetett Gál Péter, szintén igen 
becsült és szeretett férfiú, nagy kisebbségben ma­
radt a választásnál, s győzött a kormánypárt, mely­
nek volt helyi érdeke és volt pénze.

És azok, a kik a legfőbb tényezők voltak Tóth 
Kálmán tnegbuklalásában s időelőtti szomorú végé­
ben, ma azok a fő rendezői az ő emléke ünneplésé­
nek. Kinek lehetne ez ellen kifogása? Jól van az igy 
nagyon, s legyen a bajai ünnep nemcsak a dicsőség 
kultuszának, hanem a kiengesztelésnek ünnepe is.

Az a ház, melyen emléktábla hirdeti, hogy a költő 
ott született, szerény földszintes épület. Afféle ósdi 
kúria, jó vastag, századokra szóló,"falakkal, eme­
letes tetővel és szűk fronttal, melyből mindössze 
4—5 ablak néz az utczára. Annál tágasabb, kényel­
mesebb belül s a parknyi kerttel, mely körülveszi,

valóságos kis paradicsom. Ma Perczel Mór tábornok 
fiának, ifj. Perczel Miklósnak a tulajdona. A ház 
ugyan, mint már említők, semmivel sem árulja cl, 
hogy újabb időbeli építmény, de azért kérdéses, 
mennyi és mi benne a régi épületből, a hol Tóth 
Kálmán született. Mert ez az épület 1840-ben, a 
nagy tűz alkalmával, mikor Baja nagy része a lán­
gok martaléka lett, szintén leégett. A költő családja 
csak ügygyel-bajjal tudott az égő városból mene­
külni, ki a szőlők közé, a hol addig az ideig, mig a 
tűz teljesen elhamvadt, a hogy tudták, meghúzták 
magukat. Később az urasági kastélyba, a mostani 
városházába költöztek, (a költő atyja; Tóth György, 
uradalmi számtartó volt), mig végre állandó lakásra 
sóját házukba mentek át, mely a belvárosban egy 
szűk kis utczáhan fekszik. Ezt az utczát újabban 
Tóth Kálmán-utczúnak nevezték el. A szerény épü­
let, melyben a költő gyermekéveit töltötte, ma az 
iparegyesület helyiségéül s részben egy vendéglő 
tartozékául szolgál.

Sokáig ezt az épületet tartották Tóth Kálmán szü­
lőházának. Midőn azonban az emléktábla ügye sző­
nyegre került, kihallgatták ez iránt a költőnek 
Baján élő testvérnénjét, Szűcs Józsefné szül. Tóth 
Etelt. Az ő vallomása nyomán volt megállapítható, 
hogy a zőldfa-utczai Perczel-féle ház az igazi szülő­
ház, s annak van joga arra a dicsőségre, hogy az 
emléktábla rá illesztessék. így a Tóth Kálmán- 
utczai ház jelentősége egy részét elvesztette, de 
ezért mindenesetre érdemes arra, hogy az is meg­
jelöltessék az utókor számára. Mert bár a költő nem 
született is benne, ott töltötte gyermekéveit, ott 
serdült föl, ott fejlődött azzá, ami lett: nemzetének 
és városának büszkesége s dicsősége.

tak úgy, hogy a magyar államvasutak forceirozott 
menetrendjét nem bírja meg a mostani szí mélyzet. 
Különösen a budapest-hatvani vonabészen any- 
nyira terhes a menetrend, hogy mellette a sze­
mélyzet napról napra veszti éberségét, a mi nélkül 
kielégítő vasúti szolgálaiol képzelni sem lehel. A 
vonatok napról napra szaporodnak, a személyzeti 
létszám marad a régi. Október hó közepétől a ma­
gyar államvasutak igazgatósága Budapestről Becsbe 
gyorsvonatot is szándékozik indítani, ha előbb nem 
gondoskodik kellő szcmélyzetszaporitásról, e vállal­
kozását határozottan szerencsétlennek kell tarta­
nunk. Van a vasúti baleseteknek még egy más oka 
is és ez az, hogy a személyzet napról napra 
kapja a rendeletcket, hogy szolgálati mulasz­
tások előfordultával milyen büntetésben részesül. Az 
alacsonyabb műveltségi fokon álló személyzet a 
tömkelegben valósággal eltéved, soha sem a vona­
tot látja, hanem mindig a büntetés van szemei 
előtt. Legjobban akar szolgálni, mindent jól akar 
tenni, de már ideges a remegésig és e rendkívüli 
kedélyállapotban egymás után követi el a legdur­
vább szolgalati hibákat. Az igazgatóság sokszor be­
leesik az clpalástolás mentbelien hibájába. A leg­
komolyabb jellegű baleseteket abban a színben 
akarja feltüntetni, mintha csak valami, a vasúti 
szolgálatban könnyen megeshető csekély hiba tör­
tént volna. A vasúti szolgálat éberséget, katonai 
fegyelmet követel, ezt kell a magyar államvasutak 
személyzeténél meghonosítani. Úgy látszik elérke­
zettnek látják az időt, hogy ebben az irányban tegye­
nek valamit. A közlekedési miniszter, a mint a Búd. 
üorr. értesül az újabban felmerült balesetek és 
szerencsétlenségek ügyében szigorú vizsgálatot rcn 
dőlt cl, elejéi akarja vágni az eddig divatos clpa- 
lastolásnak. — A budapesti kir. bllntetőtörvcnyszék 
a vasúti szerencsétlenség ügyében vizsgálatot ren­
delt el és a vizsgálat vezetésével Cseke Kálmán 
vizsgáló bírót bízta meg. Cseke ma délelőtt már 
többeket kihallgatott a vonat utasai közül, ezenkí­
vül kihallgatta a vonat összes személyzetét, köztük 
a súlyosan megsebesült vonatvezetót. Az aszódi 
váltóőrt és forgalmi hivatalnokot az igazgatóság ál­
lasuktól ma tellüggesztelte. A vizsgálat különösen a 
forgalmi bivatalnoára derített ki terhelő körülmé­
nyeket. A szolgálati szabályzat értelmében ennek 
kötelessége lett volna a váltó-állitást nem csak 
figyelemmel kisérni, hanem ulánna nézni annak is, 
hogy a bejáró vágány váltója hogy áll, mikor a vo­
nat berobog. E kötelességét a forgalmi hivatalnok 
elmulaszlotta, mert a váltót egy régibb kipróbált őr 
kezelte, kinek éberségében és gondosságában meg­
bízott.

— A szibériai pestis. Odesszából írják e hónap 
18-dikáról: Az. utolsó időben minduntalan fölmerült az 
a hir, hogy Oroszország különböző vidékein szörnyű 
aratást tart a szibériai pestis ; a régi szokáshoz híven 
mcgczáfolták c hirt s megtiltották az orosz lapoknak, 
hogy csak egy szót is írjanak a veszedelemről, de arról 
nem gondoskodtak, hogy ne terjedjen tovább a járvány.
A baj azonban komoly jelleget öltött, úgy hogy az 
odesszai Vesztnik nem állhatta meg többé, hogy a 
czenzura engedőimével bulletineket ne közöljön napon­
kint az Odessza közelében pusztító járványról. Tegnapi 
számában azt irta c lap, hogy Dulentccz parasztot, kit 
Dofinovkában beteggé tett a szibériai pestis, az idevaló 
kórházba szállították, hol c szörnyű betegség szympto- 
mái közt halt meg. Két nappal ezelőtt ellátogattak sziile: 
a kórházba, hogy a beteg állapota felől tudakozódjanak ; 
a szolgálattevő orvos olt fogta őket a kórházban, mer! 
már rajtuk is mutatkoztak a pestis jelei. Ruháikul 
azonnal elégették. A Vesztnik mai bulletinje igy hang­
zik: «A napokban Dalnik külvárosból egy pestises be­
teget hozlak a kórházba. Arra a kérdésére, hogy hol 
szerezte a betegséget, előadta, hogy csak nemrég jött a 
poltavai kormányzóságból s néhány nap óla rosszul érzi 
magát. E hónap 14-én kél pestises beteget szállítottak a 
kórházba, s 15-dikén meghall a Dalnikból hozott be­
teg.» — A dofinovkai parasztnak édesanyja is meghalt.
A kormányzóság egészségügyi felügyelője erélyes intéz­
kedéseket követel a járvány ellen.
- Régészeti leletek. Dana-szigetben a minap 

erdekes regi kóláidat es csontvázakat találtak, melyekről 
Garay Alajos duna-szekcsői plébános a következőket 
írja : «A sutrat egy részét már kibetüztem, az : Imperu- 
tore Caesaré beptumo Severo Bio Pcrtinacc s más egyéb 
kivehető, de még egészen inog nem fejthető ; azonban 
hiszem, a nagy kótahlak kiemelése után lisztában leszünk 
vele. Az emlékkő mindenesetre becses lelet. Tudjuk 
hogy beptimius Severus, ki másod elődének. Perliiiav 
nak nevet is lelvette, Kr. u. 211-ben febr. 4-ikén hall 
meg tó éves korában, miután 17 évig és 8 hóig uralko­
dott. Hogy a kolabla nem az övé, kitűnik abból bogv 
hamvai Romában temettcltek el. Minderről és á naav 
szánni emberi csontvázakról akkor szólhatok csak lm i 
hivatalos Vizsgálat megtörténik. - Szombathelyen 
Poh Emil gyáros a napokban érdekes római régiséget 
tatait. Ez egy csinos dombormivü faragvány, mely római 
alakot ábrázol; aljún e folirás olvasható; «Augustus 
bacerdos Magnus.» Az alak feje le van törve.
- Körözött herozog, A hivatalos Wiener Zei­

tung legújabb számában fölszólítják Jablonovszk,, 
karoly hcrczegct, hogy fizesse meg M. szabónak járó

A Tóth Kálmán-utczától nem messze kell men­
nünk, hogy eljussunk a városház térre. A költő sok 
szép órájának volt ez a tér színhelye. Valahányszor 
mint képviselő meglátogatta szülővárosát, itt tar­
totta beszédeit az érette rajongó közönségnek, ide 
hozták neki a fáklyászenéket, s itt győződhetett meg 
legjobban, hogy az ö kedves városa egyre épül, 
szépül, s azon az utón van, hogy külső disz tekinte­
tében is helyet foghasson a modern városok so­
rában.

Nagy négyszögét tér ez, melynek egyik oldalát a 
Sugoviczának korzóvá alakituti partja, ezzel átelle­
nes oldalát az impozáns városháza foglalja el, mig 
kélfelől díszes, emeletes házak rekeszük be. Az ed­
digi pvopozicziúk szerint — melyeket kár volna 
megváltoztatni — itt fog állani a küllő szobra. Csak 
az a kérdés, hogy mikor? Mert a szoborra nagyon 
kevés pénz jött még eddig össze. A szobor-alap ma 
még alig van 9000 forint; ennyiből pedig a legjobb 
akarat s a legnagyobb takarékosság mellett sem 
lehet olyan szobrot emelni, mely méltó legyen mind 
a költőhöz, mind Baja városához.

Csodálatos az a közömbösség, melylyel a nagy 
közönség Tóth Kálmán szobra iránt viseltetik. Hisz 
alig volt Magyarországon költő, ki akkora nép­
szerűségnek örvendett volna, mint éppen Tóth 
Kálmán. Még Arany János hatása sem volt oly ál­
talános, mint az övé, s mégis mily kevés az áldo­
zatkészség akkev, midőn) emléke megörökítéséről 
van szó. Talán a fővárosi sajtó mulasztásának le­
het ezt felróni. Szokva vagyunk althoz, hogy csak 
azt méltatjuk teljes jelentősége szerint, a mi a fő­
városban történik. Tóth Kálmánnak Baja akar 
szobrot emelni, hja, az már provinczia, arról csak 
egyszerűen tudomást veszünk, de koránt sem csu-

I púnk vele túlságos lármát. Pedig mai nap a reklám
: szükséges még oly átalános érdekű, még oly ke- 
I gyeletes szándékok sikerre jutásához is. S inert ez 

hiányzott talán ez az oka, hogy Tóth Kálmán szob­
rára eddig mindössze 9000 forint gyűlt össze 
annak jó része is magában Baja városában.

*

De a mi késik, nem múlik. Előbb-utóbb még is 
csak meglesz a szobor s hirdetni fogja Baja dicső­
ségét. A költő ugyan nem arról álmodozott, hogy 
hideg vasba öntött alakja fog parádézni a városház­
téren. Félig álom, félig terv volt nála, élte utolsó 
tnapjaira Baján húzódni meg, a széles levelű plató 
nokkal és illatos harsakkal beültetett Szent Antal- 
uleza valamelyik csöndes házában; ott élni, mint 
atyja élt, filozóí nyugalomban, megosztva az időt 
bibliája és gyümölcsös kertje közt; s ha majdan 
elkövetkezik az idő, oda térni pihenésre a Szent- 
Rókus temetőjébe, — az egymásba boruló áká- 
ezok alá. Valóságos gyermekes örömmel szőtte ezt 
az almát, mely ép úgy elfoszlott, mint minden álom. 
A hogy 18/8 amaz emlékezetes nyári napján bú­
csút vett Bajától, nem is tért oda vissza soha többé. 
Csak ha szárnyaszogetl elméje egy-egy pillanatra 
megvilágosult, mutatta egy-egy töredezett szóval 
vtigy jellel, hogy a szeretett városról gondolkozik; 
révedező szelleme bizonyosan ott járt a szent-antal- 
utczai platánok közölt.

Temetőhelye nem a szülőföld lett, de emlékének 
ott kell élnie legelevenebben. Az a város, mely any- 
nyi dicsőséggel adós Tóth Kálmánnak, bizonynyal 
érzi is ezt a tartozását, s annak első részletét tör­
leszti, midőn szülőházát emléktáblával jelöli meg.

Inczédi Láteió.
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310 ^ 35 krajczárnyi váll óadósságát. — A nemes bér­
ező,, }10|létút nem tudják, fiatal kora daczára nagyon za- 
io< in ulna van. Szülői papnak szánták, de csinyjei mialt 
kizárták a gyermek-.-zeiuiuáriiimból s utóbb a körnen- 
biiriii '■iraiiykeret-gyárba került inasnak. Ott aztán lopás 
m:‘U ÍI rom havi log-ágra Ítélték. Rokonai egészen el­
fordultak tőle.

Hatvan szabó vád alatt. Reich enüergböl a 
következőket Írják a prágai Hohem iának : Az idevaló 
«-/.-,1.0k betegségit» é- temetkező egyesületének kozgyu- 
|V- én i cseh többség a cseh nyelvet fogadta el hivatalos 
nyelvül s elrendelte, hogy a nyugtákat csupán csak ezen

|vcti állítsák ki. A választásoknál, melyek szinten a 
c-oliek év özeimével végződtek, UO cseh szavazó állott 71! 
német ellenében. Minthogy a német szab k megfogad­
tál. egymás közi. hogy elbocsátják mindama legényeiket, 
kik nem a német hivatalos nyelvet követelik, a reichen- 
lier-i ügyészség a segítő egyesület bizottságának följe­
lentésére vizsgálat alá helyezte az egyesületi jog meg­
szegése miatt az összes német szabókat. A vádlottak 
száma hatvanra rúg.

- Öngyilkosság. Kedden este Székesfehérváron egy 
tisztességesen ollózott 21—25 éves fiatal ember jelent 
me a «fehér bárány* szállóból s szobát nyittatott. ské- 
r, _-ere az 5. sz. szí hát bocsátották rendelkezésére. Éjfél 
után ui:v 2 óra tájt lövést hallottak eldördülni a szobá­
ban; kifeszitették a szállóbeliek az ajtót s átlőtt hom­
lokkal, hollan találták az ágyban az idegent, kezében 
tartva az egészen uj hatlövetű revolvert, melylyel a tet­
tet ciki vette. Ilambeek Henrik remlörhadnagy azonnal 
Illegj -lent a helyszilien s az öngyilkosnál talált iratokból 
megállapította, hogy az l’reizlor Aulai Domokos, cseh- 

rviclivnaui illető-vgíi fe.'tő. Urát, lánczol, 3 fi l 
készpénzt s több aprólékos tárgyat találtak nála. Holt- 
testét a városi korházb. szállították s egyidejűleg sür­
göny utján értesítették az esetről a rcichcnaui hatóságot, 
mely azonban még nem válaszolt az értesítésre.

— Tik.esetek. Stiiniczon (Vasmegyei) e hó 15-ón 
hajnali lmnnadfél órakor nagy tűzvész támadt, moh­
oly fékvesztett gyorsasággal terjedt tova, hogy rövid 
idő alatt 21- lakóház és gazdasági épület s az idei 
termés legnagyobb része porrá égett. Az oltás annál 
nehezebb volt, minthogy a többnyire szalmával 
födött házakkal szemben mindenki inkább csak a 
saját vagyonának megmentésével törődött. Ehhez 
járult még az is, hogy a vízhiány mindinkább érezhe­
tőbbé vált, miauk következtében a vész színhelyén 
megjelent vidékbeli tűzoltók csak a legnagyobb erő­
feszítéssel fojthatták el a tüzet, megmentve ez által 
a falul a végelpusztulástól. Oltás közben egy ember 
életveszélyesen, egy pedig könnyen sérült meg. A 
kár 10,000 frtra lehelő. A jegyzólak, valamint a 
postaház. is a lángok martaléka leltek. — Kolozsvá­
rott e bú 19-én éjjel a II ide Ivén tűz támadt s Baga 
János polgár csűrje és is Iái lója égett le, az összes 
lakat mánynyal. Az istállóban egy ló benrekedett 
úgy, hogy később le kellett bunkózni, a szarvasmar­
hákat, borjukat szerencsére sikerült korán kieresz­
teni az istállóból. A kár meghaladja az 1000 Irtot.

— Uj földalatti vasút Londonbau. Az uj föld­
alatti vasutat, mely Lo dón kelti részét a Cityvel össze­
köti s olt a Maiisioii-Housc-állornásnál a földalatti kör­
vasúihoz csatlakozik, u hónap 17-én adták át a közfor­
galomnak. Az uj vonalnak hat állomása van s a hosszú­
sága 1200 yard. Az építés költségei 1.013,000 font ster­
lingre rúgnak.

— Az elfogott avájezi anarchistákról. A Thurg. 
Ztg.-mik írja:., hogy a zürichi icndőrseg, mely régibb 
idu óta eher figyelemmel kiséri az anarchistákat, ép 
abban a pillanatban fogta el jVeve (Stevens) munkást, 
Most után a legkiválóbb és legveszedelmesebb anarchis­
tát, midőn el akart utazni. A szintén elfogott .Stellma­
chern é rendes szállásadója v It a forradalmároknak, kik 
ót anyagilag támogatták. Lakása egyúttal kiadóhivatala 
volt e Freiheit-nak, meg a többi forradalmi újságoknak 
és rophatnak. Neve fölszólította e logutásakor a nála 
volt elvi ir-akat, hirdessék mindenfelé, hogy ó a rendőr­
ség dühének áldozata lelt. A rendőrség azon ha ha­
mar v : zeit az elvtársai.kai ; letartóztatta ezeket is, 
de néhány ukut nemsokára szabadon eresztették. A 
házkutatás eredményeiről nem sok adat került nyilvá- 
no.-ságra, de ugyláts/.ik mégis, hogy jó lógást tett a 
rendőrség. Hír szerint raak. dtak az anarchisták teljes 
lajstromára is. Másfelől mcgezálólják e hirt s azt állít­
ják, hogy a Freiheit példányain kívül alig találtak 
komon mittálú, vagy terhelő dolgot. Az elfogott Kauf­
mann fontos okmányait egy táré áha rejtette, melyet 
azonban nem hordozott magával ; ezt a tárczát nem is 
lelte meg a rendőrség s azóta már kézrekei ítélték a 
fogoly elvtarsait. Az anarchisták levéltárát és pénzeit 
asszonyuk őrzik, kiket hasztalan keres a rendőrség. S u 
levéltár soha sincs egy helyen, hanem mindig több asz- 
szony közt van szétosztva. Kaulmaniit, N« v. t és Stell­
machern' t a fenyitö li róság elé állítják lázadásra való 
fölhívás miatt, a bimtvtö törvénykönyv 70. szaka za a láp­
ján. Nem szenved kétségei, hogy mindhármukat ki fog­
jak utasítani.

— Póiizgyártó banda Szegeden. Szenzácziós híin- 
e ettei luglalkuzik a szegedi rendőrség napok óla. Följe­
lentés alapján egy pénz-gyártó bandának jutott a nyo­
mán,: ■ a t.tokban megindít', tt ny. mozasnak u ár annyi 
eredménye van, hogy a lön t cs kéziekernll. A vizsgalat 
- a ti,, áblii nyomozás a legnagyobb crélylycl folyik. A 
ham s pénzt készítő banda Szeged területén tanyázik, a 
Intettest, egy hírhedt bankn-kis/.ilót, ki e bűnéért már 
11 évi fogy házat szenvedeti, saját fészkén lógni el a nyo­
moz. izsal megbízó t Viragli reudörhi'.los. A hirhedt em­
ber a külterületen. Csöngőién lakott, hol mii t magán- 
tanít, szelepeit. Neve : Kálmán Gergely. 1, kásán bűnös 
nic-t.Tsegi-re bizonyító gépeket találtuk mindenféle raj­
zoló és lestó eszközökkel. Leginkább bizonyító bűnjel gya­
nánt sz>;lepel egy nagy rúd viaszkos »el..em-papiros, mely a 
papiros pénz anyagához hasonló minőségű. Ecsetek, 
liliom rajztollak, lekete, kék és piros festékek nagyobb 
készletben találtattuk a gépek mellé csomagolva. De a 
mi leginkább megerősíti a fölmerült vádakat, az a kéz­
ieken.], löie.ies mullja. Kálmán Gergelyt, a volt szentesi 
’■ tanítói», egész Gsongiádmegyében ismerik. Gyermekko- 
iáiul kezdve nagy fmó-faragó, rajzoló, g pékét föltaláló 
z-eni volt. A vi.sgálat lógja kideríteni: mióta tartozko- 
ott a szegedi halárban. A legyházhúl kiszabadulva, 

mini utaz, -nyomdász kóborolt az országban egy ’ame­
rikai le -tun-fé.e Kézi sajtóval. Ez volt a ezég, mely 
alatt működött. A nyomtatványokból, melylyel kézi 
nyomd jat ajálla, számos példányt találtuk lakásai), 
i.g- ilyen nyomtatványnak a kővetkező rejtélyes tar­
talma van: «Isten nevében kezdem cl í Jelszóul 
a.ab, vagyok szerencsés sz.ves tudomására hozni t. 
ina-.módnak, hogy gyermekeim nevi lése s a nyom­
dászatban leendő képeztetése vegeit egy amerikai B is- 
tou-téle gjoi:,sajtót hozattam, rémé ve ezen eszköz adui 
jövőjüket s a jel, nben pedig kenyerüket biztosítani. Ne­
vezett kézi gyor-sajtó czélszerü mindenféle kisebb nyom- 
látványok eikészítésére. Miéi t is a Icgbeusöbb p.üllogol- 
Iutasért esd e tekintetben Vigli Károly 1 í és Vigli Ei- 
zseoet 12 éves gyermekei nevében nevelő atyjo,. Kál­
mán Gergely inagántamtó Puszta-GsCiigeléii. E czeg 
alatt vi-e,i d Igáit lesz hivatva a vizsgálat és a további 
ny.mn z. is kideríteni s az eredmény annak idején egész 
részletességgel közölni f.gjuk.

- Összehasonlító statisztika, az au usztus 31-étól 
sz-nti-mn r ti-áig terjedő hétről. Budapesten született 
2»/, meghalt 103 egyén. Üebreczcuben szül. 40, meg­
halt 38, F /.sunyiján szül. 30, in> gh. 23, Kecskeméten 
ziil. 37, ni gh. 37, Arad szül. 20, megh. 14, Temes­

váron -zül. 35, megh. 20. Nagy vár..dón szül. 20, meg­
halt Bi, Brassóban szili, (juhus hóban) 70, megh dt —,
Ka -án szül. 20, meghalt 33, Székesfehérvárott szül,
10, megh. 14.

Rövid hirok. A győri vasúti pályaudvarban 
e hó 10-én két mozdony összeütközőit, melyek kö­
zül az egyik darabokra tört. — A mezöberényi 
uj zsidó templomot a múlt szerdán avatták fel. 
Ünnepi szónoklatot magyar nyelven dr. Kohut Sán­
dor nagyváradi főrabbi tartott, kinek tiszteletére 
lakomat rendeztek. — Szolnokon e hó 18-án 
Beniczky főispán huszárja azért, mert ittas állapota 
miatt gazdája megdorgálta, főbelő ttc magát. — 
Koeonezón e hó 10 cn Hammer Fcrencz győri 
illetőségű egyén agyonlőtte magát. — Aradon 
tegnap nagy részvét mellett temették el az öngyil­
kossá leli i aludy Sándor hadnagyot. Menyasszonya, 
ki miatt az öngyilkosságot elkövette, a szomorú eset 
hírére veszélyesen megbetegedett. — Aradon 
Kréger Antalné 10 hónapos lánykájára egy súlyos 
teknő táborult, s agyonütötte a gyermeket. — A 
székesfehérvári kir. ügyészség e hó 10-én szálli- 
littatta az illetékes bírósághoz, a szegszárdi kir. tör­
vényszékhez Tóth Ferenc/, futóbetyárt, kit Nemes 
József nagy-hörcsöki kasznár meglőtt, s a kit ennek 
következtében sikerült elfogni. — Nayyfödéme- 
sen önkénytes tűzoltó-egylet alakult." Elnöknek 
Dubovszky Józsefet, alelnöknek Pollák Lipótot vá-
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lasztották. — Kecskeméten hamis tiz forintosok 
vannak, forgalomban; a rendőrség már több pél­
dányt elkobozott, s megindította a hamisító kiléte 
iránt a nyomozást.

= A zaldótemplom ellen való bombamerénylet.
Lapunk mai számában közöltük annak a fővárosban 
szenzácziót keltett eseménynek a hírét, hogy a dohány- 
ulczai zsidótemplom udvarának rácsos kapuján papír, 
csomagba rejtett bombát talált egy rendőr. Ezt a bombát 
nagy óvatossággal a rendőrséghez vitték, innét pedig 
szakértői vizsgálat végett a katonai műszaki osztályhoz 
származtatták. Ezzel a nagy fontoskodással sikerült egész 
komoly alakot adni a szenzácziós hírnek. Minthogy a 
déli órákig a vizsgálat eredményéről nem jött értesítés, 
egy rondúrtisztviselő elment a katonasághoz s tudakozó 
dúsainak eredményéről déli egy órakor jelentest lett 
Pekáry rendőrtanácsosnak. E szerint az egész bomba- 
merénylet nem egyéb idétlen tréfánál. A katonai hatóság 
ugyanis óvatosan megvizsgálta a bombát s ez alkalom­
mal kitűnt, hogy az eg]/ eggszeril vasgömb, melybe 
egy üvegcső és sodrony primitiv módon volt 
viaszszal beillesztve. A vasgömb maga pedig egé­
szen üres volt. A rendőrség ez értelemben megtette 
jelentését a bclü yminiszteriumnak.

— Bérkocsikra, vonatkozó rendőri Intézkedés. 
A főváros törvényhatósága állal a bérkocsi-üzletnek 
gyakorlása iránt hozott szabályrendelet értelmében a 
fővárosi rendőrség tartozik évenkint október hó elején 
az összes forgalomban levő bérkocsikat, lovakat és ló­
szerszámokat viz gálát alá venni. E rendelkezésből ki­
folyólag a főkapitányság felszólítja az összes budapesti 
bérkocsi-tulajdonosokul, hogy jármüveiket a szabályién 
(leletben leírt követelményeknek megfelelő állapotba 
helyezve, azok megvizsgálása végett 1. évi október 1, 2, 
3, 0, 7, 8, V 10, 13 és 14 én a külső sláczió-utcza 18. 
szánni ház előtt, és október hó 4-én és 11-én a es. kir. 
szab. déli vaspálya-társaság budai indúlmzanál minden­
kor déli 12 órakor kocsijaikkal személyesen jelenjenek 
meg, mert az ez idő alatt meg nem vizsgált, vagy a 
követelményeknek meg nem felelőnek talált jármüvek a 
közlekedéstől eltiltatnak, s e mellett számaikkal a vas­
úti induházaknál teljesítendő fuvarozásra nem bocsát­
tatnak.

— Pisztolypárbaj ment végbe ma délelőtt Gzinkola 
mellett Szabó Lajos fővárosi ügyvéd és Kammermayer 
Károly fővárosi borkereskedő közt. Három golyóváltás 
volt feltételül megállapítva, busz lépésnyi távolságból. 
A második lövésnél K. K. ezombján megsérült. A pár­
bajnak, iiir szerint, folytatása is lesz. A párbajnál se­
gédekként szerepeltek, a Szabó Lajos részéről Csatáry 
Frigyes és Barlos József; a Kammcrmayer részelő 
Pongrác/. Sándor és Kiss Kornél.

= TíízRákoefalván. A városháza tornyáról ma estet 
hal óra tájban lii/ct jeleztek Rákosfaláról. A józsef­
városi és ti iézvárosi tüzörség rögtön kivonult a jelzett 
helyre, hol egy nyaraló és istálló állott lángban. A tűz­
oltók rövid idő alatt eloltották az égő épületet s 
nyolez óra tájban visszatérlek a fővárosba.

— Eltűnt. Donner Mihály volt budapesti vasárus, 
utóbb újpesti lakos, mintegy két hét előtt lakásáról szó 
nélkül eltáv. zott s azóta néni tért vissza. Az illető 51 
éves, középtermetű s leje kiss kopasz.

= A nyomor a templom küszöbén. Tegnapelőtt 
éjjel egy rendőr a dohaiiy-utczai izraelita imaház kapu­
ján beiül a küszöbön egy szegényesen öltözött nőt talált 
alva s bevitte a kapitányságra. A nö itt előadta, hogy 
neve Fuvil Mária, sikl si születésű, 70 éves, sem lakása, 
sem semminemű keresete nincsen, koldulásból él s az 
éjjeleket a templom küszöbén szokta tölteni. A rendőr­
ség felhívta az elöljáróságot a no gondozása iránt.

= Elfogott kuruzslók. Knirsch Zsófia 22 éves 
sternbergi születésű hajadon cseléd pár év óla viszonyt 
folytatott egy fiatal emberrel s a viszonynak komoly kö­
vetkezménye lelt. Minthogy azonban a viszony nem volt 
komoly, s- t csakhamar szakításra került köztük a dolog, 
a leány szégyenét eltitkolandó, Piutka Krisztina szülésznő­
höz fordult, hogy segítsen rajta. Ez elvitte bizonyos Spingl 
Katalin nevű kuruzsolú nöh z, a ki 30 fiiért megígérte, 
hogy segít a haján. A leány elfogadta az ajánlatot s alá 
vetette magát a kuninak, mely sikeresen végződött. A 
leány szállásadúnóje azonban észrevt tie a leány hirtelen 
megváltozását s jelentést tett a rendőrségnél, mely úgy 
a leányt, mint a szülésznőt és kunizsulót letartóztatta s 
cllenö. a vizsgálatot magzatelhajtás bűnténye miatt meg­
indította.

SZÍ IN MÁZ, MŰVÉSZET.
— A magy. kir. operaházban — mint értesülünk 

e hó 23-án este ti órakor lóg megtartatni a színpadi 
főpróba. A megny tó előadásra, mely e hú 27-én lesz, 
előjegyzést semmi nemű jegyre nem fogadnak el, mivel 
a j gyek már tuljegyeztettek. Ezentuli kérések többé 
figyelembe nem vehetők.

— A krisztinavárosi színkör karszemélyzetének 
hétfői jutaloicjaléka ir.mt a közönség körében nagy ér­
deklő* mutatkozik. A «Koldusdiák» a társulat minden 
jó erűjének ki ztvimikedcsévid maga is elég vonzerőt 
gyakorol ugyan, de az a köiülmény, hogy a 18 i éiteleli 
szinusz és szilié zno javára adatik a darab, nv ginkább 
remelln lőve teszi, hogy a mai nap a szerény fizetésű 
kóriítánék öröme lesz. Az operettet Evva ur a népszín­
ház bérlője engedte át a színkörnek a czél iránt való 
tekintettel díjtalanul.

— Porotli a magy. kir. dalmíisziuház tenoristája a 
legnagyobb let.-zés közt vcndég-zerepel Frankfurtban. A 
múlt héten a Portiéi némában lepett le. zsuf. hóig 
lelt ház elő t, egyáltalában Valahányszor fellép, mindig 
lelt ház van. Jövő héten Verdi Aida czimü dalművében 
Radainest énekeli.

— A Munkácsy-pnr, mint lapunknak Írják, ma 
délelőtti 1 lgora után érkezeit Budapestről Kalocsára. A 
pályaudvarban nagyszámú közönség fogadta a vendége­
ket. Jelen voltak a városi elöljáróság, kir. terv nyszek, 
az ipar-társulat tagjai stíl. Midőn Munkácsy és neje a 
vaggonból kiszálltak, Gujáry Antal járási szolgabiró üd­
vözölte őket talpraesett beszéddel. Ezután a vendégek 
nagy kísérettel az eisuki lakba hajtatlak. Ugyanott dél­
után 1 órakor a művész-pár tiszteletére a Liliomokéi suk 
hatvan leritéku ebedet aduit. Ebéd előtt a hihoruokérsek 
a jelenlevők L zü; többeket beuiutaü It a n.üvuszpái nak, 
és az ugyanazon alkalommal jelenlevő M idei.ovils mi- 
iiisvácri titkárnak, kinek kis leányát u bibornokérsek ma 
délelőtt a bérmálás széni.-égében részesítette. Ebéd közben 
liaynuld Lajos bibon okérsek poharat emelt iMullekovils 
államtitkárra, mint az ország anyagi érdekeinek é- Mun­
kácsy Mib.iRra, mint szellemi érdekei elöriiuzditőjának, 
eg. »z-égere. Utána Matlekovils államtitkár köszöntötte 
lel a bibornokut, különö-en kiemelvén unnak nemcsak 
az egyház, »liánéin a haza, társadalom, a tudomány és a 
művészéi terén szerzelt érdemeit. Végre Munkácsy Mi­
hály, a rokon zeuves nagy művész emellé fel poharát és 
a bibornokérsek szives fogantatásáért köszönetéi mondva 
ot éltette. Mindhárom feiköszöntót a jelenlévők zaj. s 
éljenzéssel k seriek.

— Spiegel Arabella k. a., ki egy időben a nemzeti 
színház opei.ij iiitk a lagja is volt, sz. p.ember 17-un 
Boroszlóban Gounod Faustjában Margareti.u szelepét 
énekelte. Az odavaló sajtó a legnagyobb elismeréssel 
-.zól a li lal hölgy kitűnő alakításáról, mely költői felfo­
gás s művészi kivitel dolgában mii.den jogos igényt ki­
elégített. A fiatal művésznő hangja terjedelemben s erős­
ségben nyert, » egészén elveszte azt a kis éles eget, 
li elyiyel előbb bírt. A szépszámú közönség sok tapssal 
tüntette ki.

— A népszínház müeoia. Hegyi Aranka beteg­
sége következtében, a ki , z egész Leien nem játszhatik, 
következőkép változóit. Holnap hétfőn A szókult katona 
Bioba L. as.zoiiynyal, kedden Rip vau Winkle, szerdán 
Hoima Juanita, csütörtökön A tot leány Blalia L. asz- 
szunynyal, pénteken Betyár kendője, szombaton Kisasz- 
szony feleségűm.

— Munkácsy Mihály Krisztus a Kálvárián 
czimü k-slnit'i.yénck n.er:ekintéséie a ki-ebb javadalma* 
zasti tisztviselőknek enge.iélyezutt kedvezményes jegyek 
Szügyi Sándor hivatalos helyiségében (Var, közi), 
állampénztár) mindennap reggel 8 es 9 ura közt ve­
hetek ál.

— Német színház. A Bettelstudent holnapi elő­
adásán Fabbiuny fogja játszani Syinuu szerepét.

-- Uj színigazgatók. Szathmury Károly és llu- 
bay Gusztáv, mini Iáisigazgatók folyamodtuk színigaz­
gatói engedélyért a bc.iigyiiiiiiiszteriuiuho/. Kérvényüket 
u szinészugycsület igazgatótanácsa pártolulag terjesz­
tette fel.

SPORT.
— Az ezredik zerge. Gröbminqbcn (Febő-Stájer- 

országban) ritka vadászünnep volt a mull szerdán. Ezen 
a napon lőtte ugyanis Szász-Koburg .égőst hcrczeg 
saját pagonyában az ezredik zergét, melyet Recknagel 
festő aznap le is festett. A főerdész üdvözlő beszéde után 
ebédhez ültek a vadászok, kik közt ott voltak: Koburg 
Fiilöp és Nándor heiczcgek, Joinvillc, Chartres 
és Alenffon hcrczeg, Hopp báró főlovászmester és 
Langer Hugó föerdész.

Nagy-Becskerek, szepl. 21. (0. E.) Az itteni lóver­
seny délután 2 órakor vette kezdetét gyönyörű időjárás 
mellett. A turfon óriás közönség, élén a megyei gentry- 
vel, jelent meg. 1. Sikverseny. Toronlálmegyei föld- 
mivelők birtokában levő lovak számára. Távolság 1J 
kilometer. Versenyezett összesen 12 ló ti díjra. Az 1., 
2. és 3. dijat íranzfeldi lovak nyerték el. If. C’átver- 
seny. Nagy-Becskerek város dija: 200 fit és a hölgyek 
tiszleletdija. Távolság 2{ kilométer. Ui lova rak. Ha( ne­
vezett ló közül futott négy. Elsőnek érkezett Lázár 
Béla huszárhadnagy sárga paripája «Zadány», a tulajdo­
nos által lovagolva ; 2-ik volt Meiezer Lajos huszártiszt- 
helyettes 4é. barna kanezája «Babám», Piret b. által lova­
golva. 111. Akadály-verseny. Államdij és tiszleleldij. Hat 
nevezett ló közül öt jelentkezett. Elsőnek érkezett igen 
nagy clönynycl lledel Lajos b. huszártiszt «Wiirtan» 
nevű lova, Piret báró által lovagolva, másodiknak Ro- 
honczy Gedeon saját CJ éves sárga paripája «Exminisz 
tér» mely az utolsó előtti akadályig legtöbb cliance- 
szal birt, de ott megcsökönösödött, lovasát ledobta s inig 
az újra felkapott, nagy tért vesztvén, második maradt. 
A téteket és bánatpénzeket kapta. — Köt ló lovasától 
megszabadulva, a pályából kitört. A legérdekesebb volt 
a IV. Vadász-verseny, melyben ThurnTaxis Egon 
hcrczeg személyes vezetése alatt 5 urlovar vett 
részt. Hét nevezett közül a tulajdonképi verseny 
ben igen nagy clönynycl elsőnek Lázár Béla «Ladány»-a 
érkezett (a tulajdonos állal lovagolva), mely a gátverseny 
első diját is elnyerte. Tiszteleti!ijt kapott. Este Thurn­
Taxis házánál fényes estély volt. Délelőtt Thurn­
Taxis hcrczeg elnöklete alatt lúdijazással egybekötött 
csikó és teuyészkaiicza kiállítás volt, melynél a legkitű­
nőbb anyag oly bőségben lett elővezetve, mely a megyei 
lótenyésztés uj ibb nagy haladásáról tett tanúságot.

Béos, szept. 21. (Az «Egyetértés* tudósítójának táv- 
itala.) Az őszi meeting ma tartott hetedik napja gyö­
nyörű idő mellett folyt le. A nyeretlenek versenye ké­
pe zle a programm első pontját. Druid makacssága kö­
vetkeztében a start sokáig elhúzódott, még indulása 
előtt egy Ízben le is vetette Druid lovasát, végre mégis 
másodiknak ért be Vaűrien mogult. A Taurus handicap- 
ban Kis baba daczára 65 kiJogrammuyi legnagyobb 
súlyának, könnyen győzött; a zárverseny diját J.iuer- 
ling seperte be, egyedül sétálva körül a pályát. — 
a Ridotto futam Kunsliiak könnyű győzelemre adott 
alkalmat, bar teher dolgában mindegyik versenytársát 
Itilulmulla. A gátverseny ben 5 forintra 43-at fizetett a 
totálisukul' a mennyiben Atheist Wallenrodot és még 
bárom pályázót szépen megelőzött. Végre az akadály- 
verseny kis meglepetést hozott a turf látogatóinak, mert 
Tittle-Tattle Baltazzi Hektur által vezetve Bizzareámot 
és Ruiizeiibrúdert megverte. Az egyes futamok lefo­
lyása egyébiránt a következő: I. Nyeretlenek versenye 
1UUU forint. Kétéves osztrák magyar és német oly lo­
vak számára, melyek nyilvános versenyt még nem nyer­
tek. Távolság 1UUU méter. Tét 50 forint, bánat 15 Irt. 
A második ló a télek és bánatuk összegét kapja levonul­
ván ebból_ a győztes részére ennek egyszerű tétele. (9 ne­
vezés.) Feszteties Tasziió gróf pej méné Vaurieii (ap. 
Kalandor a. New-Victoria) másfél lioszszal könnyen első ; 
50 kilognimiiiiiyi terhet vitt; Mayer Arthur pej méné 
Druid (ap. Amaranth us a. Dryad) 56 kilograiiiuinyi te­
herrel második ; Suliingei Rudolf kapitány pej kanezája 
Malaspina (up. Buccaneer a. Merrygo-round) 54»1 kilo­
grammal iiiegttíi'belve harmadik. Négy hossz a második 
és harmadik között. 11. Taurus handicap. 3000 
forint. Hároméves és idősebb osztrák, magyar es német 
lovuk szamára. Távolság 2000 méter. Tét 100 forint. 
Banat 30 forint, kis bánat 5 forint. Legnagyobb súly 65 
kilogramm. A második ló a tétek és bánatok összegét 
kapja, levonulván ebből a győztes lo rés/.éru ennek egy­
szer.i tétele. Sztáray János gróf hat éves sárga kanezája 
Kisbaba (ap. Cambusean a Crisis) 65 klgrnyi legnagyobb 
teherrel másfél boszsza! győzött. Kinszky Zdenkó gróf 
hároméves sárga méné St. George (ap. George Frede­
rick, a. Ravensvviiig) 47£ kilogruininnyi teherrel, máso­
dik Esterházy Miklós gróf hároméves pej méné Általa 
(ap. 1‘rzedswil, a. Baccarat) 54-j kilogrammnyira terhel­
ten harmadik. Három negyed hossz a második ésj har­
madik között. 111. Zár verseny 1000 forint. Hároméves 
és idősebb osztrák, magyar es néniét lovak részére, 
lávolság 2800 méter. Tét 50 forint, bánat 15 
loriiit. A második ló a tételek és bánatok ősz- 
szegét kapják, levonulván ebből a győztes és részére 
ennek egyszerű tétele (3 aláírás) Rothschild Náthán báró 
pejkanezája Jauerling (ap. Scottish Gint. a. Miss Winkle) 
TUj kiliigrammnyi teherrel egyedül, járta be a pályát. 
IV. lüdotta-verseny. 2000 formt. Kétéves osztr.ik- 
ii) a gyár és német lovak részére. Távolság lUUÜ meter. 
Tel 5U forint, bánat 15 forint. A második lo a tétek és 
haliatok összeget kapja levonulván ebből a második ló 
részére ennek egyszerű tetele. Hat lu jelent meg a stannál. 
Fuiimger Rudolf kapitány pej kanezája Kunst (up. Ha­
stings a Wuiischmaid) 10,000 loiinlért eladó, 6U kilo- 
tr-.iiin.n-,í teherrel könnyen győzőit két egész lioszszal; 
Esterházy Miklós gróf sárga méné Accumulator (up. 
Waisenknabe a. Gulathée) 1600 forintért eladó, 47 és fél 
k.lugiaiiiinnyi telierrvl második ; Lehmann G 11. saiga 
kanezája Patria (up. Buccaneer a. Anonyma) 1000 litert 
eladó, 46 kilogramiunyi teherrel harmadik. A győztes 
lo nem Kell eh V. (dalverseny. Handicap.800 forint 
a győzői tik, 100 lóriul a második lónak, il .ium éves 
és idősebb osztrák, magyar és német lovak szamara. 
Távolság 2400 méter. Tét 40 forint, bánat 10 Ionul 
kisbáuat 5 Ionul. A második lo a tételek es bánatuk 
összegét kapja, levonulván ebből a győztes ló részére 
ennek egyszerű tétele. Ul lo indult el. Jézcy Albert ka­
pitány haioiúeves sárga méné Atheist (ap. Kalandor, a. 
Adelina) 55‘/a kilogramméi teherrel másfél iioszszal 
győzőit ; Mr. C. Wood hate vés sarga méné Wallenrod 
(ap. Bi zedswH, a. Last tuialj 77l/a kilograinmnyi leg­
magasabb lebeirel második ; Capt. Franklin négyéves 
sárga kanezája Sunlight (ap. lTzedswit a. Surprise) 64 i 
kiiogi.tmnniyi teherrel harmadik; két hossz a második 
es harmadik kozott. VI. Brigantine akadályverseny 
2UÜU tonnt a győzőnek, 200 forrni a nuisoUik .ak. 0;-/.- 
rak, magyar és néniét lovak részére. Távolság körül­
belül 5600 muter. Tét 50 forint, bánat 15 forint. A má­
sod.;, in a letek és bánatok összegét kapja, levonul­
ván étiből a győztes részére, ennek egyszerű tétele 
(négy _ nevezés) Witczck János gróf öteves pej kun- 
e-zaja Tutlo-TuKlc (ap. Buccaneer, a. Cl.iirette Angol)
/ kilogruuimnyi luiierrul ko .nyen győzött négy busz- 
szál; J.iukovicii Gjiila ötéves sárga kaaczaj.i Bizzareám 
(ap. Cambusean, a. Sophia Lawrence) 74j kilogramm- 
nyi tehenei második; '1 Wickel Ágost báró négyéves pej 
niene liunzeiibruUvr (ap. Barométre a Hope) vissza- 
tartva.

Kaiuzover, szept. 20, (Az «Egyetértés» távirata.) 
Li-v nap. 1. Kísérleti verseny. Alluuulij 2750 márka. 
Kétéveseknek. Távolság 1000 méter (24 nevezés) Ovbl- 
seliluguv bankár pej, kanezája Idee (ap. Vcrncuil, a. 
>Vr.iiii) első; a graditzi por. kir. föméues sárga kan- 
czáj.i Haselnuss második; Treskov lovag sárga kanezája 
Huinro.-clieii narmadik. 11. Tiszti vadászverseny. 
500 márka. Távolság 3500 méter (10 nevezés) Sydov had- 
m.gy négyéves p j méné Wcsterwinkl (ap. Buioinétre 
a. La VerzéeJ első; Bredov hadnagy négy éves 
sólétpuj kanezáj i Vorwärts második. 111. Flludó-ver- 
sentj 1000 márka. Távolság 1000 méter. Üeblseblüger 
bankár négyéves sárga kanezája Liiie (ap. The Palmer 
a. Lady Love) első ; Hühner hároméves pej kanezája 
Libtissa második ; Sclieel-Plessen gróf kétéves pej méné 
Hí utas harmadik. I V. Szeptemberi verseny. Ailum- 
Uij 1200 niáik.i. Távolság 1800 méter (4 nevezés) Met­
ternich Frigyes gróf hároméves sárga kanezája Palmflo- 
wer (ap. 1 lie Palmur a. Nixe) elsu; Capt. Joe három- 
■ vés sárga méné Goldstern második; Ravenstein had­
nagy négy-éves pej kanezája Immergrün harmadik. V. 
Lludó-akudalyverseny. 750 márka. Távolság 3500 
méter. Suermondt II. négyéves sárga kanezája Badness 
(ap. Blinkhoslic a. Moisonneuse) első; Tepper-Laski 
ötéves pej kanezája Alma 1. második ; Pitzscbke hatéves 
sotélpej méné Van Uieinan harmadik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Október hatodlka. A fővárosi magyar iparosok a 

tizenhárom aradi vértanú kivégezletésének emlékét ez 
évben is kegyolettel üneplik meg. A gyásznapnak éven- 
kint való megtartására alakult 25-ös bizottság tagjait, va- 
laininl azokat is, kik az ünnepélyen közreműködni óhaj­
tanak, az elnökség felhívja, hogy hétfőn, e hó 22-én 
este 8 orakor a Vili. kor. József-körut 46. sz. alatt lévő 
Ozinger-félc nagy teremben tartandó előleges értekezletre 
jelenjenek meg.

— A bölcnéflzethallgatók segítő egyesületének
tisztikarában a következő változások voltak: A főtitkár 
mellé a felhalmozódott kondiczió-ügyek elintézésére má- 
spdtitkárul még Boly mossy Sándor választatott meg. 
lömlö Gyula főköuvvlarnok helyét Darkó Béla s Kulmár 
Elek pénztúrnok helyét Aczél József foglalta el, inig 
Kalmár Elek a bizottság tagja lett.

— Az erzsébetvárosi I, magyar asztaltársaság
e hó 24-én, szerdán este 9.órakor tartja meg ez évi

rendes közgyűlését a kerepes! úti Schwab-félc vendéglő­
ből), a népszínház álalellenébcn. A közgyűlés tárgyai: 
évi jelentés a társaság 1883—4. évi működéséről, tiszt- 
ujitás.

— A magyarországi közjegyzők országos egye­
sülete ma délelőtt tartotta évi rendes közgyűlését a ki­
rályi törvényszék torony-ulczai helyiségének kis üléster­
mében Úkröss Bálint elnökiele alatt. Az elnök meleg 
szavakkal és szép beszéddel üdvözölte az egybegyűlte­
ket, s a szent czél érdekében, melyet az egylet maga 
elé tűzött további buzgúságra és összetarlásra intette 
őket. A gyűlés megnyitása után az elnök felkéri Vei- 
mami Fiilöp titkárt, hogy a közjegyző-egylet és a ka­
marák működésére tegye meg jelentését. A titkár rövid 
szavakban az egylet tagsági forgalmáról és intézkedései­
ről tett jelentést, s ezután átengodlc a szót a pé ,/.tár­
noknak. A pénztári jelentés szerint az egylet évi bevé­
tele 402 forint 50 krajezár, kiadása pedig 255 forint 
71 krajezár volt. Maradt tehát tiszta vagyonképen 
takarékpénztári betétben 1 íG forint 73 krajezár. 
Megállapiltatolt a jövő évi költségvetés előirányzata is 
m ß pedig a kiadás 507 fi t 27 krb.-n, a bevétel" pedig 
405 írtban. Ezután szóba ke ült a befizetett bírságpén­
zek ügye. Ugyanis az egylet tulajdonában van cgv taka­
rékpénztári könyv, mely 200 írtról és kamatairól szól. 
ez az összeg a közjegyzői bírságpénzek hűl folyt be. E 
bírságpénzeket a közjegyzői törvény szerint az egylet a 
saját czéljaira nem használhatja fel, hanem az a köz­
gyűlési határozat szerint valamely általános jútékony- 
czélra fordítandó. Az elnök ez ügyben jelenti, hogy 
miután ez év folyamán megalakult a régen tervezett 
közjegyzői segélyegylet, kétségkívül a gyűlés beleegyezik 
abba, hogy a 2üü frtnyi bírságösszeget a közjegyzői sc- 
gélyegylet segély alapjához csatolják. Ez indítvány egy- 
bangu helyesléssel elfogadtatott. — Ezuláii a gyű­
lés a tagsági dijat ez évre 10 forintban álla­
pítja meg. Majd ismét az elnök szólalt föl és felolvasta 
a gyűlésnek lefolyásáról a miniszterhez intézendő felira­
tot. Ezután indítvány téteteti, hogy miután sziiks gesnek 
mutatkozik, hogy a közjegyzői kamarák analóg esetekben 
megegyező határozatokat hozzanak, a fővárosi közjegy­
zői kamarák illetőleg a kő,jegyző-egylet a vidéken mű­
ködő több száz jrgyzúi kamarával határozat alakjai an 
fontosabb döntvényeiket közöljék. Ez indítvány elfogadá­
sának szükségességét az ebük is indokolván, a gyűlés azt 
egyhangúlag elfogadta, s megbízta a választmányt ez in­
tézménynek már a közel jövőben való életbe léptetésé­
vel. Végül a választások mentek négbe. Elnöknek ismét 
megválasztó tolt Ökröss Bálint, választmányi tagok: Hupp 
Z-igmoml, Tokaji Nagy Lajos, Weiniami Fiilöp, Man- 
heimer Ignác/., Jeszenszky Hanú és Grubiczy László kir. 
közjegyzők. Ezzel az ülés véget ért.

— A reformált Izraelita egyház liivei ma d. u. 
4 órakor értekezletet tartottak Sz erényi Albert volt új­
pesti rabbi lakásán, király-uteza 1U5. szám alatt. A gyű­
lésen nagyobbára fiatal emberek vettek részt. Dr. Kom- 
polti A. elnök üdvözli a megjelenteket, kik -zárnia nézve 
leheltek vagy negyvenen, aztán fölemlíti, hogy a reform­
mozgalom már a vidéken is visszhangra talált, mit a 
beérkezett és ez alkalommal fülolva ott üdvözlő levelek 
is tanúsítanak. Miután meg íululVaMák a múlt ülés jegyző­
könyvét, az uj egyház programmjának fölolvasásához fog­
lak, mely tudvalevőleg az általános elveken kívül ily 
pontokat foglal magában: az anyanyelvnek imanyelvül 
val l behozatala, orgona használata, hajadon fővel való 
imádkozás, az étkezési és szombattörvények körüli 
könnyítések, ünnep- és gyásznapok leszállítása , a 
női nemnek a bit kultuszában való egyenjogusitasa, 
slb. De már a nem nagy szánni gyűlök, zetben is elég 
korán mutatkoztak a szakadás jeiei. Midőn ugyanis föl- 
olvasásra került a kővetkező pont: «A ref. izr. egy biz 
elismeri bitalapul Mózes törvényét,» fölszólalt Szabolcsi 
Miksa, a Jtid Fester Ztg. szerkesztője, heves szavakkal 
kihűlve a reformálok ellen, kik a zsidóság hibáit Liz­
gatva és a tiszta Int. Ivektől eltérve, önmaguk vélik azt 
oda kenézül az antiszemitizmusunk. Kijelenti, hogy to­
vább ily gyülekezetben nem maradhat es néhány fiatal 
ember kíséretében tüntetőleg távozik a gyűlésről. Az e 
jelenetet követő zajongás lecsillapullával folytatták a 
Programm pontuzutaiimk fölolvasását, melyek nagyob­
bá ra változatlanul elfogadtattak. Az alapszabályok kidol­
gozására bizottságot választoltak, melynek tagjaivá lettek 
Szterényi, Kompolli, Füredi, Téréi, Vasvári, ‘ Újlaki, So­
mogyi, dr. Steiner és Ivein urak. Okt. 5-én Szterényi 
rabbi felolvasást fog tartani az evang. gimnázium nagy­
termében a rét. izr. egyház lényegéről, irányáról és alap* 
elveiről. Miután még az elnök méltallankodásáiiak adott 
kif.-jezést az ér.ckczk-tet megzavart inczideus fölött, buz­
dítja a jelenlevőket, liugy küzdjenek állhatatosan az uj 
tan mellett, és lepjenek le a talmudrol, mely évezredek 
előtt bizonyára megfelelt a viszonyuknak, de melynek 
egyes elavult szabályai most már senkit sem köteleznek, 
a gyűlés háromnegyed bélkor véget élt.

—■ A fővárosi magánlilvatalnokok köre ma tar­
totta végleges alakuló közgyűlését a gazdakör díszes he­
lyiségeiben a llaas-féle palotában, mely helyiségbe oki. 
Délül fogva a ma-ánliivalalnokok köre lög bevonulni. 
Fővárosunk társas életének, melynek sivársága állandó 
panasz t .rgya sajtóban és közönségben, határozottan nye­
reségére lesz az uj kör, a inelvnek mai most is nagy­
számú tagja kivétel nélkül n luváívsi pénz.ntézetek, mal­
mok és a I■ gjelenti kenyebb miig.inczégck tisztviselőiből, 
tehát a fiatal polgárság legmúveih l>b és legvagyonosabb 
részéből sorakozik az uj egylei köré. A közgyűlés lefo­
lyása a köve; kezű volt. A kör ideigiu ics elnöke Bajza 
Jozseí iidvvzle a nagy számban megjelenteket és jelenti, 
hogy az egyesületi alapszabályuk megnyerték a belügymi­
nisztérium jóváhagyásai; a kői tehát végligesen megala­
kulhat annál is im.ább, miután a nagy érueklödés, a tö­
meges beiratkozások kétségen kívül helyezik a kör élet- 
képesseget. Az id igl. cmökseg és \a aszlmany, miután 
a közgyűlés ennek jelenti sél tudón ásu! vette, erre be­
adja b mondását és megejtik a t.szlujitásl, melynek 
uredméiiyekép incgválusziníott védnökké ,lr. .Maticko- 
vita Sándor államtitkár, elnóKké Burch hard Kon­
rad a _ pesti heugerinaloiii igazgatója, alelnökké Rot- 

Fl reue/, a pesti magyar kiieskidelmi bank 
és Uliman Adult a magyar allalánu hit I bank ezég- 
vezetójo mind egyhangúlag. Megvala-ztotlak lovánbá 
a tiszti karba : Székely Fcrencz iná.-odlitkárrá, Olt 
Joz.sei pénzlariiukká, Closz Imre Miklós, másodpénztar- 
nokká König Miksa, ellenőrré Károlyi György, kónyv- 
tárnokka May Andor Henrik, inas- dkunyviárrn kká 
Deutsch Miklós, luznagygya Gebharb János; a szám­
vizsgáló bizottságba: (hegüss Lajos, Hirschler 
Marczel és Mandl Gyula. A közgyűlés, miután annak 
vezetései Ullman Adolf ulelnok átvette, me-bízta a 
választmányi a kör helyiségeinek minél gyorsabb beren­
dezésével s ezután még több indítványt tárgyait le, me­
lyek közölt a gazdakör ck a helyis, gek át", n,eléséért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazóit s ezzel a gyűlés veget 
ért. A szavazaDzedú bizottság a közgyűlés ui.in számba 
vette a beail olt szavazatukat és ennek eiedniénye- 
ként a választmányba megválasztattak a következők; 
Válasz.máin. Rendes tagok: 1. Bajza József, 2. Beimel 
Sándor, 3. Brestyanszky Ödön. 4. Dvul.-cb A. lal, 5. 
Fleudenberg R., 6. Frommer Tivadar. 7. Geró Sándor" 
8. Glatz Frigyes, 9. 11.11 Oltó, 10. Horowitz Zsizinund 
11. Kar-ay Samu, 12. Klem Gyula, 13. Mészáros Fe­
renc/., 14. Fáris Sándor, 15. Fielder Sándor, 16. Fopper 
Jakab, 17. lv.jner Kálmán, 18. Hühner Karoly 19. 
Schlesinger Fái, 20. Schw. réz József, 21. Stein év Jó­
zsef, 22. Stinsscr Alfred, 23. Szűcsi Lajos. 24. Wiirlz- 
lor Sándor. Fótiaguk: 1. Demeter Sándor, 2. Dúizy 
Ignácz, 3. Herzfeld Fiigyes, 4. Janaiisek Aulai, 5. Lcui- 
berger Rezső, 6. Ungar Miklós.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Egy színésznő sajtópere. Drucker Zerlina 

kisasszony, az An der Wien színház tagja, ki műit év­
ben a budapesti német színházhoz volt szerződtetve, 
lvfuglaltalta a Floh élezlap mull beli számait és ce.- 
idejiilcg beesiilctsértési port indított az említeti lap bűt- 
lös szerkesztője és rajzolója ellen. E pürre okot a czim- 
lap és az ahhoz tartozó szöveg szolgáltatott, mely állal 
Drucker kisasszony becsületében sértve érezte magát 
Az esküdtszék vulúszinüleg októberben lógja tárgyalni ez 
ügyet.

— Kammeror Antalról, a Bécsben kivégzett nnar- 
kbistáről újabb adatot közölnek az osztrák főváros lap­
jai. Különösen érdekes a Fremdenblutt-mik az a hire 
li gy Kämmerer határozott vallomása szeriül az anar- 
kbista-párl eg, fillért sem látott a gyilkosság és rablás 
utján szerzelt pénzből, mert Stellmacher a maga czvl- 
jaira fordította a hozzákerült összegeket. — Mikor Käm­
merer Béc be érkezett, hogy lllubek rcndőrlögalinazót 
eltegye láb alul, meglátogatta Főnkért Józsefet, a Zu­
kunft akkori szerkesztőjét s elmondotta neki, hogy mi 
járatban van. Feukert elemién azl tanácsolta neki, hogy 
ne valósítsa meg borzasztó szándékát, de utóbb maga is 
biztatta út s kérte hogy végezze ki n Zukunft- nak volt 
kiadóját, a miért elárulta a pártot. Kämmerer biztosiió- 
koUl kívánt, de mivel Peukert nem tudta igazolni, hogy 
az illető csakugyan árulást követett el, azi ajánlotta a 
lllubek gyilkosa, hogy ha terhére van az az ember, ölje 
meg ö maga. A béc i anarchisták vezére, kit a Merstul- 
biigur-féle nőiben sikerült védöbeszéde menlelt meg az 
elitéltetcstul, azzal a kifogással élt, hogy az ó élete sok­
kal drágább a partnak, sembugy koczkára lehetné.

— Lövés a bálteremben. Kecskeméten e hó 18-án 
tárgyalták Un sz Ignác/, kereski dösegéd ügyét, kinek ke­
zében a műit év szept. 30-án megtartott iparos ifjúsági 
mulatság alkalmával egy foigópisztoly elsült, megsebe­
sítve a közelben álló Cseh Imre iparostanoncz arczál.
Ez esetet akkoriban arra magyarázták, hogy zsidó me­

rénylet akart lenni a mulatságon szintén jelen volt >, „y 
Imre iintisemita lapszerkesztő ellen. A kecskéim’ti tör­
vén szék az esetet egyszerűen gondatlanság állal oko­
zott súlyos testi sértésnek mino-üelte és Groszru két 
havi fogházbüntetést szabott. Az ebiéit folebbczést jelen­
teit be. ____

MULATSÁGOK.
— Jótékonyczélu hangverseny Rákospalotán

Rákospalota volt nyaralói közül többen ma az ottani 
parkvendéglöben Csiszér Kálmán színész javára bangver- 
senynyel egybekötött műkedvelői előadást rendeztek. V 
rendezőségnek, mely a mulatság sikere éi deliében n",jn. 
dent elkövetett, anyagi szempontból nem sikerült ug\.m 
a terve, de maga a hangverseny minden t- kinlvtben"ki­
elégítette a várakozást. A műsor minden pontja a,.y 
tetszésben részesült Nyolez óra fe'é kezdődőit a hang­
verseny, melyet Emericb Jolán kisasszony nyitott meg Ca 
népszínház kedvelt m 'gyár i épdalait énekelve sy.Op 
csengő hangon. Utána Fapp József Arany János A dal­
nok buja czimü kölleniényt szavalta hatással, mail 
Porzsolt Kálmán A párbaj czimü egy felvon:sós szín­
müve következett. A darab előadásában Fapp Ruza 
Emericb Jolán, Rutkay Vilmos és Csiszér Kálmán tői’ 
lőtték be a miisorozal egy-egy számat. F.ip,i F„,Za ys. 
asszony Felőli A szerelmes tenger czimü költő éin t 
szavalta. A műsort Emericb Jolán kisasszony éi. \e 
zárta be. Tizenegy óra felé járt az idő, mikor az elő idd- 
sok \Ogelt órtuk j ekkor u közönség ec}i'^s/e ni ^ iq- 
vábbra is olt maradt, azonban nagyobb fele iassankint 
szétoszlott. A mai mulatság egyszersmind Lezárója volt 
a parkban rendezett mulatságoknak.

HÁZASSÁG.
— Kurucz Géza kassai kir. törvényszéki hivatalnok 

e hó 16-án_ tartotta esküvőjét Kassán a Szt.-Mihály-ká­
polnában Szólítsák Margit kisasszonynyal, Szontsák" Fe­
renc/ ügyvéd kedves leányával.

— László Imre cs. és kir. btiszárbadnagy és föld- 
birtokos, László Alajos tekintélyes del.reczeni polgár fia 
e hó 17-én vezette oltárhoz Uiigváron Bcrnáth Zsigmond 
főispán unokáját, Ilona kisasszonyt.

— Sál János szeghalmi kir." aljárásbirú eljegyezte 
Csaiiadmegyében Ba tonyán Fail Klementine kisasszonyt,

— Fischer Dávid zeiitai telekkönyvi liivatalnok eljV 
gyezte klein J .ab kis-zomburi kereskedő leányát, Klein 
Róza kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Sohweg József Szcnt-Márton község derék plébá­

nosa, ki 24 éven át volt buzgó lelkipásztora a községbeli 
hiwknek, tegnapelőtt meghall.

To:dalagl özv. Nyárády Istvánná szül. Roz=nvai 
Zsuzsanna e hó 14-én 56 éves koiában mezbalt Udvar- 
fal ;án Marostordnmegyébeii.

Édes Ferencznó szül. Badics Erzsébet, Székes- 
fehérvár város legidősebb asszonya, egy igen tiszteletre- 
méltó, müveit lelkű matróna, múlt kedden meghalt 98 
éves korában.

T A V 1 R A T O K.
Marosvásárhely, szept. 21. (0. E.) József fóher- 

czeg, a honvéd hadsereg főparancsnoka a déli vonattal 
ide érkezett. A pályaudvaron Pacor altábornagy, kerü­
leti parancsnok, Mangesius tábornok daiMarparancs- 
nők, danky ezredes honvéd és Grossmied alezredes 
sui ezred beli állomási parancsnokok segédtisztjeikkel fo­
gadták a föhcrczeget. A városi hatóságot Borosnyai 
polgármester és Lázár leiidörfőkapitany képviselték, 
kikkel a fuhcrczcg kezet fogott. Néhány pereznyi tartóz­
kodás ulán a főhcrcz. g uzv. Knöpfierné diszfogatán a 
lrrnsylvania szállodába hajtatott. Kíséretében voltak 
(jruej adlátus lovassági tábornok, Nyáry b. fuudvar- 
mester, Broker ezredes, Lázár és Dorner száza­
dosok.

MaroBVásáihely, szept. 21. (O. E ) József fóherczeg 
a nap folyamában megtekintette a honvéd gyalogsági 
laktanya építkezését és a lovassági laktanyát. A honvéd­
ség holnap reggel vonul ki a gyakorlatokra.

Marosvásárhely, szept. 21. (0. Éj Görgényben 
az udvari távírda megkezdette szolgálatát; az udvari cse- 
lédség a mállóikkal szept. 25-én érkezik ide.

Zágráb, szept. 21. (Az «.Egyetértés* tu­
dósítójának távirata.) A városi tanácsnak ma 
közétett falragaszai a folytonos kihágások 
ellen fordulnak. A városi tanács a vendéglők 
s kávé házak záróráit korlátozza, a csoporto­
sulásokat s a tüntető dalok éneklését, az 
utczákon való csatangolást, a személynek s 
vagyonnak akár szóval, akár tettel való meg­
támadását, álhirek terjesztését, egyesek s pár­
tok elleni gyülülségre s ellenségeskedésre való 
izgatást szigorúan tiltja. A családfők s munka­
adók felhivatnak, hogy hozzátartozóikat, mun­
kásaikat esti 8 órán túl ki ne ereszszék, s a 
kapukat 9 órakor bezárják. A rendőr közegek 
leljogosittatnak, hogy az ellenszegülőkkel 
szemben fegyvereiket használhassák. Az ellen­
szegülök a város területéről ki fognak utasit- 
tatni. Ha a kihágások tovább tariananak, még 
külön rendszabályok is helyeztetnek kilá­
tásba.

Zágráb, szept. 21. (0. É.) Ma Zágráb városá­
ban a fis ostromállapot egtj neme rendeltetett el. Mi­
után több ízben előfordult, hogy éjnek idején kihá­
gások történtek, nyugalmas polgárok bántalmaztat­
ok és ama házak ablakai bezúzatlak, melyek tulajdo­
nosai nem Starcsevicsre adták szavazatukat, — a 
polgármester ina kihirdetteté, hogy szülők, mester­
emberek és munkaadóknak este nyolez óra után 
nem szabad gyermekeiket, tanonczaikat és szolgái­
kat az utczára bocsátani. A házak és fogadók kapuit 
este a korcsmákat 11 és a kávéházakat már 12 
órakor kell bezárni. Mindenféle gyülekezés és zajos 
éneklés úgy nappal, mint éjjel szigorúan tilos. A 
rendőrség mindazok ellen igénybe fogja venni fegy­
veréi, kik e tilalomnak ellene szegülnek és ama 
felszólításnak, hogy szét menjenek, eleget nem tesz­
nek. Mindama városrészekben, a melyekben ez in­
tézkedések daczára kihágások történnének, a ven­
déglők már esti kilenez órakor fognak bezáratni.

Zágráb, szept. 21. (Az «Egyetértés* tudósitójá­
nak távirata.) hliuen-llédcrvánj bán tegnapra terve­
zett elutazását elhalasztotta. Csak hétfőn indul Bu­
lla pestre.

Zágráb, szept. 21. (Az «Egyetértés* tudósító­
jának távirata.) Mivel a tartoniánygyülés eddigi el­
nöke, Kresztics Miklós végleg kijelentette, hogy az 
újra való megválasztást nem fogadja el, linót Mirko 
volt alolnök van elnökké kiszemelve. — A Havában 
s Zolinán megválasztott független párti Frölich s 
Ozegovtcs leköszönnek mandátumaikról, hogy a 
megbukott Derencsin nek s Wojnovicsnak helyet 
csináljanak.

Zágráb, szept. 21. (Az «Egyetértés* tudósítójá­
nak távirata.) A Sloboda elfogott szerkesztője le­
mondott a felebbezésröl. Krajacs védelmében arra 
hivatkozik, hogy ő az inkriminált czikkben nem 
ment túl a jogosult kritikának ama mértékén, a 
melyet Francziaországban, Angliában, Belgiumban 
alkalmaznak.

Zágráb, szept. 21. (0, É.) A Sloboda megjelenését 
megtiltották inimladuig, mig uj sz> rkesztu nem nevezte- 
tik meg. Minthogy ma már uj szerkesztőt jelentettek 
be, a lap holnap valószínűleg ismét megjelenik.

Zágráb, szept. 21. (0. É.) A Zenggen 
történt kihágások következtében oda kormány­
biztos küldetett ki, az ottani ‘polgármester 
állásától felfüggesztelett és katonaság rendel­
tetett ki. A kormánybiztos és a katonásig 
már ma délután érkeztek Zenggbe. A rend és 
nyugalom fenntartása végett a kihágások szín­
helyén ugyanoly szigorú intézkedéseket alkal­
maznak, mint annak idején Zágrábban.
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Becs, szept. 21. (Az «Egyetértés» tudó­

sítójának távirata.) A külügyminisztérium 
javaslatot terjeszt majd a delegúcziók elé a 
konzulátusok reformálása ügyében. E reform 
költségei, melyek 50—60,000 frtra rúgnak, 
e konzulátusok tételében fognak szerepelni. 
A külügyminisztérium költségvetésének többi 
tétele nem lesz nagyobb, mint tavaly volt. 
(X. Fr. Pr.)

Berlin, szept. 21. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Giers orosz birodalmi 
kanczellár jegyzeteket fog intézni a három 
császár találkozásában részt nem vett hatal­
makhoz s megismerteti velük e találkozás 
czélját. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy 
Németország és Ausztria-Magyarország kül­
ügyminiszterei szintén értesítsék erről illeté­
kes közegeiket.

Berlin, szept. 21. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Bismarck herczeg innen egyenesen 
Friedrichsruhéba utazik s huzamosabb ideig fog 
ott tartózkodni. A Korád. Ally. Zty. nyomán 
most valamennyi félhivatalos lap megtámadja leg­
utóbb mondott beszédéért Bcnniysen-l, inig a kle­
rikálisokat nem győzik dicsérni. Úgy látszik, hogy 
a centrummal alkudozás készül.

Eisenach, szept. 21. A német gyarmatosítás! . g let 
Hohenlohe hercz-g elnöklete alatt tartott közgyűlésén 
elfogadta azt a határozatot, mely üdvözli a Nyugat-Afri­
kéban foganatba vett intézkedéseket és ama reménynek 
ad kifejezést, hogy a birodalmi kormány további eljárá­
sainál a nemzet egész támogatására számíthat. A máso- 
j,k határozat — mely szín én elfogadtatott — sajnálko­
zik a fölött, hogy a gözliajózá i vállalat k segélyezéséről 
szóin törvényjavaslat wsszauta>ittatott de ama biztos re- 
ményérie. ad kifej zést, hogy az újonnan átdolgozott ja­
va; ál! dános helyesléssel fog elfogadtatni.

München, szept. 21. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) Nagy tüntetés volt itt tegnap 
V(álmar szocziáldemokrata képviselő mellett.

Brüsszel, szept. 21. Brüsszel városának 
polgármestere egyik hírlap tudósítójával be­
szélgetvén, kijelentette, hogy erős hite, hogy 
az iskolai türvénynyel szemben nyilvánuló 
ellenzéki tüntetések ismét a törvényes ös­
vényre fognak térni; legalább a szabadelvű 
párt valamennyi vezére ily értelemben érvé­
nyesíti befolyását. Már is kezdenek foglal­
kozni a községi választásokkal s az azokkal 
járó mozgalmak szintén más térre fogják te­
relni a közfigyelmet. Azt hiszi tehát, hogy a 
rend komolyabb megzavarásától nincs mit 
tartani. Az iskolai törvény kihirdetése napján 
ú tüstént vissza fog vonulni, mihelyt csapatok 
rendeltetnek ki a rend fűn tartása végett. 
Igaz, hogy a kormány katonai intézkedéseket 
vett czélba, de komolyabb zavargásoktól csak 
akkor lehetne tartani, ha a kormány a köz­
ségi jogok korlátozása iránt törvényjavaslatot 
fogna a kamarák elé terjeszteni, mely szán­
dék valósításától átálában nagyon tartanak.

Paris, szept. 21. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Khinának újonnan kine­
vezett berlini követe utasítást kapott, hogy 
kezdje meg újra a megszakított tárgyalásokat 
Francziaországgal.

Szófia, szept. 21. A Havas-ügynökség szerint 
minden alapot nélkülöznek ama Ilit ek, mini ha a 
bolgár kormány több mint ötszörös be- és kivi­
teli vámokat szedetne be, mintha továbbá e rend­
szabály a zaitchari vásár ellen irányulna és azt ezé- 
lozná, hogy a szerb lakosság a Tiinok mentén meg- 
féleinlittessék. Összetévesztik tahin — úgymond a 
Havas-ügynökség — az utolsó bolgár nemzetgyű­
lés által megszavazott és a hivatalos lapban már 
közzétett vámtarifát és az 18S3. évi deezember 
24-én kelt törvényt. E díjszabás török, oláh és szerb I 
szállítmányokra alkalmazható.

Kairó, szept. 20. A donyolai iriudir táviratilag | 
jelenti, hogy Gordon pasának odaérkezett üzenete 
szerint az abukhangai emir és a Kordovából jövő 
lázadu csapat Gordon által július hó 24-én teljesen 
megveretett és ez alkalommal a felkelők nagy vesz­
teséget szenvedtek. Augusztus 30-án ismét ütközet 
volt, minek következtében felhagytak Khartum meg­
szállásával. Sidi seik, továbbá fia és hívei megölet­
tek. — Gordon által küldött e hirt Kliatcm bey le­
vele is megerősíti, a ki HulfayalU egyiptomi csapa­
tokkal megszállva tartja, llir szerint a Seikiyclt- 
tűrzs főnökei meghódolást ajánlottak és esküt tel­
tek a koránra, hogy az ál-prólétát többé követni 
nem fogják.

Kairó, szept. 21. A dongolai mii dir táv­
irata szerint Gordon pasa július 24-én és 
augusztus 30-án győzelmeket aratott a kordo­
ván! lázadók fölött, kik súlyos veszteséget 
szenvedvén, lemondtak Khartum ostromlásá­
ról. A Gordon tábornokra vonatkozó eme hirt 
Kiültem bey egyik levele is megerősíti.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, SZEPTEMBER 22.

A Tóth Kálmán-ünnep Baján.
Baja, szept. 21.

— Az • Egyetértés« külön tudósítójának távirata. —

Lélekemelő s minden mozzanatában fényes volt 
amaz emlékünnep, melylyel Baja városa három év 
éta csöndesen pihenő nagy fiát, Tóik Kálmánt 
dicsőité. A kitűnő költő, ki négy országgyűlésen át 
képviselte szülővárosát, példás liazaliságával, ön. 
^ellenségével ma is oly élénk emlékében van a ba- 
jaiakr.ak, s müvei ma is díszei a város minden csa­
ládja asztalának, mint a mikor ünnepelt neve vissz­
hangzott az utczákon s élte legszebb diadalait aratta 
e falak közt.

S e tisztelethez ma, midőn a város kiváló szü­
löttjének már csak emléke és dicsősége maradt 
fönn, a hála és kegyelet is járul. Hisz ez emlék 
Baja városát teszi emlékezetesebbé; e dicsőség 
Baja polgárait is emeli az ország előtt. S ha Tóth 
Kálmán egész életét szülő vórosának szentelte: 
halála után is alkalmat ad rá,hogy újra meg újra meg­
tisztelje önmagát, a mikor emlékét föleleveniti.
. Ezúttal szülőházát díszes feli tattal látták el a ba 
faiak; néhány év múlva a város legelőkelőbb he 
bőre emlékszobrot állítanak. A mai ünnepet is a 
szobor-bizottság rendezé. Mintegy ouverture-je ez 
a későbbi nagy ünnepélynek, melyre a gyűjtések 
•aljas buzgalommal folynak. Ritka lelkesedést fej­
tett ki az illető bizottság már ez emléktábla ér­
dekében is, melynek leleplezési ünnepét országossá
emelték.

Két nap óta lobogók díszítik a házakat. A város­
ház ékes] homlokzatát és kapuját ez alkalommal 
^staurálták; a szülőház előtti tért is átalakították. 
Szombaton, az ünnepély előestéjén a Nemzeti szál- 
loda nagy termében Tóth Kálmánnak «A király 
r^zasodik» czimü vigjátékát adta elő a Balogh Ala­
jos színtársulata. A nagyszámú közönség zajos tap­
sokkal tüntette ki a szereplőket, különösen Hadai-t, 
a Ki Lajos királyt és Rúzsai Etel kisasszonyt, ki ez- 
uhal lépett fői, mint uj tag s Banillát sok szerencsé­
ül játszta.

>í!!fgllivuU Vl‘ndégei közül többen 
nai az előbbi két napon érkeztek. Megjelentek
HnMfICh 1AS Srfnt?0r fóisPánok , Czirfusz ^Ferencz 
anfelugjelő Buday István adófelügyelő és Csiky

tagból Ä, ÄSZ- ,Szabadka városa huszonöt 
tagból álló küldöttséggel képviseltette magát. En-

Jankoviuch Aurél BaJa és Szabadka

SÄ„S'on estc a
C,M,*”/,líŰld?llSéee ««dal: Schmausz alispán 
^ rUgyolŐ’TSzÓchenyi ovsz- képviselő és

vi i i’viUp0o’ Latinovics, Popovics, Kolozs-
vo7clA parrfk; b.e(!badka város küldöttségének 
vezető Perijeit polgármester, Kovácsits Ágoston
vi'.fr r/10',l? dr- Horváth Mór orsz. kép-
lV aVeíl. át!ás, főgimn. igazgató; Zombor 

jatos részéről ott voltak: Hoffmann oolgármcster, 
Radios főgnnnaztumi igazgató [és Popovics Döme 
Ujvulck részéről : Franki István tőgimnázium 
igazgató es Hadstcs Antal,

Budapest fővárosát Haberhauer János, dr. Nagy 
Lajos, \A immer Antal, Mérő János képviselték az 
ünnepélyén. A tudományos akadémia s a Kisfaludy- 
tarsasag nevelten dr. Heinrich Gusztáv, Beöthy 
Zsolt, V adna. Károly és Degré Alajos jelentek 
meg. a Petőíi-társaság Komócsy József alelnük 
vezesse alatt Szana Tamást, Prém Józsefet, Kvas- 
say Edét es Abaft Lajost küldte ki. Az irói kör 
küldőt ei gyanánt pedig Siposs Antal, dr. 1 
nyurszky György vendégei a városnak.

Baja nem hiába hires vendégszeretetéről. A vá­
ros legelőkelőbb családjai vetélkedtek a küldöttség! 
tagok clszallasoltatása végett. A hivatalos fogadta­
tás ajkalma val vasárnap reggel Szutrély Lipót üd­
vözlő szavakat intézett a hajúról kiszállt nagyszámú 
vendegekhez, a mire az ós-zegyült tömeg lelkes él­
jenzésbe tort ki. Aztán megindult a menet, hosszú 
kocsisorba, az ünnepi díszbe öltözött város főut- 
czuin végig s mindenütt éljenzéssel fogadtatva az 
utczan fül s alá hullámzó nép által.

Az ünnepély vasárnap reggel 9 óra után kezdő­
dőit. A városháza közgyűlési terme ritka, érdekes ké­
pet nyújtott. Baja legszebb hölgyei, köztük a költő 
sok rokona, gyűllek itt össze.

Ott voll Tóth Kálmán legidősebb nővére Szűcs 
Sándorné született Tóth Etelka, továbbá unoka- 
huga üzv. M.inhold Antalné szül. Tóth Jolán ur- 
hölgyek. A fővárosból Vadnai Károlyné urhölgy és 
leanya Margit k. a.; továbbá Grill Richardné szül. 
Csillag 1 eréz urhölgy, a nemzeti színház művész­
nője foglallak helyet az első széksorban. A küldött- 
ségi tagok s a varos és megye előkelő közönsége a 
két főispánnál élükön, zsúfolásig megtöltő a termet.

Az emel vény nyel szemközt Tóth Kálmánnak olaj- 
festésű arczképe ékeskedett, mely a költőt disz- 
magyarban tünteti föl, a mint kardjához nyúl. Szé­
kely Bertalan müve ez s most babérfüzérekkel és 
koszorúkkal övezték. A megnyitó beszédet Drescher 
Ede polgármester monda, kiemelve az ünnepély 
nagy fontosságát s hangsúlyozva, hogy az a férfiú, 
kinek emlékét ma ünnepük, Baja városának leg­
nagyobb fia, a kinek dicsősége szülővárosának jut 
örökségül. A szűnni nem akaró éljenzés lecsillapod- 
taval dr. Ferenczy József lépett az emelvényre s fel­
olvasta eszmékben bővelkedő, érdekes jellemzéssel 
irt s hatásos emlékbeszédét, melyben Tóth Kálmánt 
mint lyrai küllői, dráma-Írót, politikusi és hazafit 
dicsőítő.

Az emlékbeszéd után Drescher Ede polgármester 
felhívta a jelen voltakat, hogy a szülőház elé vonul­
janak. A városház előtti téren alakult a menet s ez 
Bankó Gábor zenekarának Rákóczi-indulója mellett 
haladt a báró Eötvüs-utczán át a zöldfa-utezába. 
Itt áll az a hosszú, földszintes épület, udvarán a te­
rebélyes, árnyat vető fákkal, a mely azelőtt ötven­
három évvel Tóth György uradalmi tiszttartó lak­
helye volt s a melynek egy szobájában született a 
«Lemondani, lemondani», a «Sápadt asszony», «A 
király házasodik» s a «Nők az alkotmányban» köl­
tője. E ház jelenleg ifjabb Pcrezei Miklós (Perczel 
Mór tábornak ti a) tulajdona. A táblát már néhány 
nap előtt beleillesztették a falba. Előtte díszes emel­
vényen helyet foglalt a közönség. A dalárda eléneklé 
Kölcsey «Hymnusz»-ál s utána Vadnai Károly, 
mint az elhunytnak legrégibb s legbensöbb barátja 
megható beszédet mondott (Mai számunkban kö­
zöltük. Szerk.) s a mely alatt levonták a tábla leplét.
A koszorúk, guirlandok s ékes drapéria közül föl­
ragyogott. az ízléssel készült, kerettel ellátott már­
ványlap aranybetüs felirata :
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Az emléktábla mellé tűzték fel a nemzeti színház, 
az ivók és művészek körének, valamint Szabadka 
városának gyönyörű babérkoszorúját.

Siposs Antal az ivók és művészek társasága ne­
vében a díszes koszorút az emléktáblára aküvetkező 
beszéd kíséretében helyezte:

«A magyar Írók és művészek társasága nevében 
teszem le ezt a koszorút, a lánglelkü költő emléké­
nek szentelve, a ki intézetünk egyik első alapítója 
volt. Tóth Kálmán abban a korban, mikor Petőfi 
lantja elhallgatott már, az Aranyé pedig még nem 
szólt, egyike vala amaz ifjú tehetségeknek, ki a 
többiek közül mint a pacsirta fölszállt s az egész 
nemzet szivébe zengette szerelmes dalait. A nép 
ajkán él ő és fog élni a nép szivében is, mig magyar 
lesz s más hon nem áll a négy folyam párján, más 
szózat és más keblű nép!»

A lég megrendült az éljenek szavától s ennek el­
hangzása után Komócsy József előadta ünnepi ódá­
ját, ritka hatással. S végül a dalárda a «Szózat»-ot 
éneklé.

Az ünnep folytatását 1 órakor a diszebéd képező. 
A lövészkertben mintegy fiz asztalon, részint a te­
remben, részint a szabadban foglalt helyet a díszes 
társaság. Vegyesen ültek ékes toilettc-ü hölgyek s a 
férfiak.

A hivatalos felköszöntők sorát Jankovich Aurél 
főispán mondta, éltetve a királyt és az uralkodó­
házat. Drescher Ede polgármester az összes vendé­
gekre ürité poharát; Szenczy Győző főgimnáziumi 
igazgató az akadémia, a Kisfaludy- s a Petőfi-társaság 
küldötteit élteié, kiknek nevében Vadnay Ká­
roly, Beöthy Zsolt és Komócsy József válaszolt; 
dr. Ladányi Mór szellemes poliávköszöntőben 
az ünnepély három szónokának dr. Ferenczy 
Józsefnek, Vadnay Károknak és Komócsy József­
nek fejezte ki elismerését; dr. Ivánovics Pál a hang­
verseny közreműködőit, G.-né Csillag Teréz, Spitzer 
Anna urhölgyekot, továbbá Hoffer Károly, Bene 
Gyula, Matuschek Antal, Péterffy Sándor és Vendel 
Aladár zongora- és hegedű mű vészeket élteié; majd 
Szutrély Lipót a kél főispánra és Latinovics Gábor 
országgyűlési képviselőre mondott felköszöntót, Bé­
rén yi Dániel pedig az irók és művészek körének s a 
sajtónak képviselőiért ivóit.

Nagy lelkesedést keltett Grillne-Osillay Teréz 
urhulgynek, a nemzeti színház kedves művésznőjé­
nek felköszöntője, ki az ország első színhaza nevé­
ben Tóth Kálmán emlékére emelte poharát.

A menü a következő volt: Fehér és barna leves, 
hideg kecsege aszpikkal, süllő mayonnaise, csibe- 
pörkölt, vesepecsenye, marhasült, erem- és húsos 
pilé, pulyka- és kacsasült, csemege, fagylalt, kávé. 
Borok: szilvási fehér, szogzárdi vörös, oezsgő.

A hangversenyen, melyet tus emlékünnepély al­
kalmából a «Bárány» szállóban rendeztek este 7A 
órakor, a város szine-java részt vett. A terem zsú­
folásig megtelt, a város szépei teljes számmal voltak 
jelen. Az előadók zajosnál zajosabb tapsokban ré­
szesültek. A hangverseny műsora következő számok­
ból állott: I. Concert-Mazurka, Leschutilzky; Gno- 
menveigen, Liszt. Magyar rhapsodia Liszt. Zon­
gorán előadta Péterffy Sándor. II. Cavatino a 
Guttenbevg dalműből, Fuchs C.; Éji dalok, 
Storch A. M. Énekelte Holier Károly, a pécsi 
dalárda első tenoristája; zongorán kisérte Bene 
Gyula. III. Airs variés, Bériot. Hegedűn Matu­
schek Antal; zongorán kisérte Spitzer Anna ur­
hölgy. IV. Gyöngyvirág, Tóth Kálmán költeménye. 
Szavalta G. Csillag Teréz úrnő. V. Népdal-változa­
tok. Czimbalmon előadta Vendel Aladár tanár. VI. 
Nefelejts, magándal, Sujipé; Tavaszi dal, Gounod. 
Énekelte Hofier Károly Bene Gyula zongorakisérete 
melled. VII. Étude mignonne, Schütt; Intermezzo, 
valse, Schütt; Valse d’Adéle (bal kézre), gr. Zichy 
G. Zongorán előadta Péterffy Sándor. — A hang­
versenyt fényes lánczvigalom követte, melyen a fia­
talság szűnni nem akaró jókedvvel aprózta a csár­
dást. Szász Károly és Smonfj'y Kálmán a mai ün­
nepély alkalmából üdvözlő táviratokat küldöttek. — 
Épen most kezdődik a kivilágítás, mely nappali 
fénybe borítja a város utczáit.

Az arlbergi vasút megnyitása.
Bregenz, szepl. 21. Reggel. (U. É.) A közlakomiin, 

midőn a pezsgő az asztalra kerüli, Pina báró kereske­
delmi miniszter következő felküszüntőt mondott: «Uraim! 
Miután én mintegy házi űrként szerepelek itt, nekem 
jutott az a feladat, hogy a fel köszöntök sorát megkezd­
jem I van szerencsém tehát önökhöz, tisztelt uraim, né­
hány szót intézni. Mi most Küzép-Éurúpa legnagyobb 
tavának partjain vagyunk, mely to nagysága és je­
lentőségéhez mérten költői felfogás szerint és a 
népszáján «sváb tenger» nevét viseli. A Bodcnló már 
ős időkben forgalmúi szolgált a partjain lakú né­
pek közt és jelentősége eme népek fokozódó számá­
hoz mérten folyvást növekedőit, mihez még a vidék 
elragadó szépsége és az oda vezető forgalmi utak sza­
porodása jelentékeny mértékben hozzájárul. Ámde csak 
a vasutak kiépítésével fejlődött a forgalom minden vára- 
koza-t felülmúló módon. Valamennyi parti állam ver­
sei lyz.elt egymással a vasútépítés terén ; a szélróz a min­
den irányából ide özönlő áruk gyors járatú hajúkkal lova 
szállíttattak. Csupán csak egy hézag maradt a Bodentó 
mellékén kitöltetlen. Vorarlberg tartomány, mely az Alpe­
siek egyik égig emelkedő hegyláncza által a nagy haza többi 
részétől külön volt választva, csak kerülő utakon volt 
képes a tó partjaival erin:kozni, mert a kitünően épült 
országul, mely az Alpesek egyik óriási gcrinezéii, az 
Arlbergen vezet keresztül, mar rég nem feleit meg a 
folyton fokozódó igényeknek. Ekkor a szülő ég ellenáll­
hatatlan hatalma elháritá az eléje föltornyosuló akadá­
lyukat és a legnagyobb nehézségek leküzdése után létre- 
ótt egy uj vasul, melynek merész tervezete a mii- 

szaki tudomány diadalát hirdeti, (Bravo!) és a mely 
vasút mintaszerű kiépítése bátran kiállja a versenyt az 

téren létrejött legkitűnőbb müvekkel. (Zajos általá­
nos tetszés.) Azt hiszem nem kell attól tartanom, 
hogy önteltséggel fognak vádolni, ha nyíltan kimondom, 
hogy Ausztria büszke lehet e munkára (Bravo I) és min­
denki, a ki akár tényleges munkával, akár annak ezúllu- 
dalos előmozdításával a létesítésben közreműködött lé­
lekemelő öntudattal tekinthet e nagy műre. (Élénk tet­
szés.) S hogy valóban nagy mii az, mely létesiUetctl, 
azt nemcsak a hatalmas alagút meglepő nagyszerűsége, 
.íz ég leié törő oszlopok, a merész hidak, büszke ivezc- 
tek es óriási falak bizonyítják, melyekkel az Arlbergen 
keresztül való utazásnál találkozunk, bizonyítja ezt a kíil- 
tuld részvéte is, melylyel a mű létesülése fölötti ürö­
münkben osztozik. (Tetszés és taps.) Azt hiszem, itt 
minden elölt e mii legkiválóbb, leghatalmasabb előmoz­
dítójáról, szeretett uralkodónkról kell megemlékeznem, 
(Bravó I A jelenlevők mind felállnak), a ki a miivel vele 
született kegyességénél fogva akként avatta fül, hogy 
személyesen megjelent ez emlékezetes vasútvonal meg­
nyitásán. (Hosszas élénk tetszés.) Azt hiszem, szivük ér­
zelmeinek adok kifejezést, midőn fölhívom önöket, hogy 
hangoztassák velem együtt: Isten éltesse uralkodónkat 
és urunkat, 1. Forcncz Józsefet I» (Háromszoros viharos 
«hoch» kiállás).
.. Aylra.pt gróf tartományi főnök a tartomány nevében 
üdvözli az egybegyült vendégeket, kik eljöttek, hogy a 
miivel megtekintsék, mely a középeuropai forgalomra 
korszakalkotó befolyást feg gyakorolni. Köszönetét mond 
a minisztériumnak, mely cl tudta barit ni azon nehéz- 
segeke1, a melyek a mii létesítésének útjában állottak. 
Köszönetét fejezi ki különösen Taaffo gróf miniszterel­
nöknek és Rino kereskedelmi miniszternek és kéri őket, 
hogy továbbra is részesítsék gondoskodásukban Vorarl­
berg tartományi. Szónok a korona tanácsosait élteti, 
(tetszés, taps és «Hoch* kiállások.)

Pino kereskedelmi miniszter ismételve szót emel s 
nagy tetszéssel fogadott hosszabb fclköszönlöbcn elleti a 
buileni tó mellett fekvő államok jelenlevő képviselőit és 
azok közlekedési intézményeinek vezetőit és képvi­
selőit.

Ezután az egybegyűltek élénk tetszése közt szólották a 
sí,0-'i!,szúd “Káinok képviselői, Uarilsheim b. bajor, 
Mittnacht würtenbeigi és Elstütber bádeni közleke­
dési miniszterek és Schenlc svájezi képviselő és mind­
annyian a b grokonszenvesebb szavakban adlak ki­
fejezést országaik nevében a fölött, hogy az arl­
bergi vasul létrejött. Kívánják, hogy a forgalmi viszo­
nyok mindenkor a legbensöbbek legyenek és Ausztria- 
Magyarországban jólét uralkodjék. Végül kifejezést ad- 
C'k azon tiszteletnek, melylyel a monarchia uralko­
dója iránt viseltetnek.

Czedih vezérigazgató behatóan emlékszik meg a tech­
nikusok működéséről, kik az arlbergi vasul építésénél 
részt vettek és kiemeli torábbá azon kitűnő gondosko- 

ást, mely a munkások egészségének fenlnrlása ér­
dekében történt, a mi iránt ezek hálás elismerésüket 
is nyilvánították. (Felkiáltások: Bravo I Bravo I) Végül 
óhajtja, hogy Bregenz város jólétben folyton gyara­
podjék.

Ezenkívül még számos felköszünlö mondatott. A töb­
bek közt szót emelt dr. Fetz polgármester, kijelentvén, 
hogy a forgalmi politika tekintetében teljesen feltétlen 
hive a kormánynak. Köszönetét és legteljesebb elismeré­
sét nyilvánítja a technikumok működése fölült és kívánja, 
hogy a minisztérium és a technikusok a jövőben is oly 
egyetértőén működjenek, mint eddig is, ez együttes mű­
ködésre emeli poharát. (Elénk tetszés.)

O'auahl, a feldkirchi kereskedelmi kamara elnöke 
felköszöntőjében kijelenti, hogy csak is a jelenlegi kor- 
II ánynak és parlamentnek köszönhető, hogy e vasút 
végre létesült. (Igaz I helyes !) és végül a kereskedelmi 
miniszterre üríti poharát. A nyugat svájezi vasutak igaz­
gat ságálól a következő távirat érkezett. Üdv Ausztiiának 
ama békés győzelméért, melvnek ma ünnepét üli.» A 
táv rat Beloupt gróf tartományi főnök által felolvastatván 
viharos tetszést idézett elő.

A banket a késő éjjeli órákig tartott. Ma is gyönyörű 
idő kedvez az ünnepélynek.

Bregenz, szept. 21. (0. É.) Király ö felsége reg­
gel 7 és fél órakor a kereskedelmi minis/, er vezetése 
mellett meglátogatta a bregenzi komp-intézetet, meg­
tekintette egy komp és egy csői na k berakodását és aztán 
az iijonnan létesített kikötői építkezéseket szemlélte meg. 
Ezután ö felsége az egybegyült süni emberlümeg hoch- 
kiáltásai közben a «Habsburg» gőzösre szállt, melyen a 
bádeni nagyherczeg és nagyhcrczegné látogatására 
Mainau szigetére indult. Az utazásnak legszebb idő­
járás kedvezett Eleintén ugyan sűrű köd borította a tavat, 
mely a távoli kilátást megakadályozta, de alig fél óra alatt 
a 'Köd teljesen felemelkedett és aztán az egész utazás ra­
gyogó napfény mellett folyt a tükörsima tavon. Tizenegy 
órakor a «Habsburg» gőzös Maiuuu-szigotén kötött kötött 
ki. A bádeni nagyherczeg (a nevét viselő osztrák-magyar 
gyalogezred egyenruhájában) és a na gybe rezegné a ki­
kötőhelyen várták ö felségét. A külc ünös üdvözlés a 
legszivélyesebb volt. A kiséretek bemutatása után 
a fejedelmi személyek a parkon át a nagyhertizvgi 
kastély ba kncsiztak, melyen a asászári zászló len­
gett. A park bejárata, mely a kikötőhelytől néhány száz 
lépésn ire esik, lobogókkal volt díszítve. Néhány perez 
múlva Vilmos bádeni herczeg és neje is megérkeztek a 
«Germania» gőzösön és szintén a kastélyba mentek, hol 
villásreggeli volt. A villásreggeli alatt a Conslanzban 
állomásozó 4. bádeni vadászezred zenekara játszott 
és több más darabon kívül az őszi rák népiem- 
nusz variáczióil, az «Oh du mein Österreich» kezdetű 
dalt és a Radeczky-indulót is eljátszotta. Ö felsége kél 
óra hosszáig időzött a kastélyban, ekkor a nagyherczeg, 
nagyherezogné, Vilmos berezeg és neje kíséretében a 
kikötőhelyre ment. Itt a fejedelmi személyek a legszivé- 
lyesebben elbúcsúztak egymástól és mialatt a zenekar az 
osztrák néphimnuszt játszotta, a «Habsburg» gőzös 
fölszedte horgonyait és folytatta útját Friedriciishn- 
i'en felé. — Friedrlcloshafenben a királyi kas­
tély kertjében, mely a tő mellett terül el, az egész 
würtbembergi királyi udvar fogadta ó felségét, kit a 
sűrű néptümeg, mely a mólót már déli 12 óra ellepte,

megérkezése alkalmával háromszoros dörgő «hoch» ki­
áltássá! üdvözölt A kertből ö felsége a királyi kastélyba 
ment. A kastély előtt a Württemberg! király es királyné 
a legszivélyesebb módon üdvözölték, mire a felségek a 
kastély termeibe vonultak vissza. Mintegy túl óra 
múlva a felségek ccrulet tartottak s ezután ural­
kodónk a kikötőhelyre tért vissza. Károly király 
a kastély elolt vett ö felségétől szívélyes búcsút és 
olt maradt, Olga királyné azonban nagy darabon 
elkísérte uralkodónkat, "kitől, az elválás alkalmával 
igen szívélyesen búcsúzott el. 0 felsége ezután folytatta 
útját Lindau felé. A MonlfmT kastélyon, mely Lujza 
porosz, herczcgnö tulajdonát képezi s melynek köz leben 
a «Habsburg» gőzös elhaladt, fekete-sárga zászló volt 
kitűzve. Lujza herczcgnö ö felségét, a mint a 
hajó elhaladt, a kastély erkélyéről zsebkendőjé­
nek lobegtalásával üdvözölte. Linilaubun a gőzös 
a kiköiobe evezvén , ö felsége Lajos bajor her­
czeg nejének látogatására a Lindau közelében levő í 
Amséé nyaralóba ment. Midőn az uralkodó ismét | 
hajóra szállt, a part mentén sűrű tömegekben álló 
k- zt'nség zajos «huch» kiállásokban tört ki, melyek fdy- 
ton ismétlődtek, mialatt a hajó a kikötőből kiuvezetl. A 
kikötő helylyel szemközt levő «Hőiül de Havién:» abla­
kaiból, valamint a kikötő partjain számos más ház ab­
lakaiból is kendőket lobogtattak s a nép minden módon 
kifejezést igyekezet! adui a szomszéd állam uralkodója 
iráni érzett rokonszcnvénck. Néhány perczczel ól óra 
után a «Hamburg» gőzös visszaérkezett Bregen/.lie és ü 
felsége a lakosság lelkes tüntetései közben gyalog ment 
szállására.

Bregenz, szept. 21. (O. É.) Ú felsége a vasút meg­
nyitása alkalmából többeket rendjellel tüntetett ki.

Bregenz, szept. 21. (0. É.) Valamennyi utczasarkon 
a következő legfelsőbb kézirat van kifüggesztve: «ked­
ves \Y kimarni báró! Őszinte megelégedéssel és kiváló 
örömmel fogadtam a szeretet és öröklött hűség ismé­
telten megújuló jeleit, melyekkel Tirolban és Vorarl­
bergbon az arlbergi vasul nagyjelentőségű megnyitása 
alkalmából való jelenlegi tartózkuda-mn alatt mindenütt 
a leg-zivélycseld) módon ciha inozlak. Ezennel megbízom 
önt, hogy c tartományok bit lakosaival, kiknek körében 
mindenkor nagyon szívesen tartózkodom, legmelegebb 
köszönetéinél s császári kegyem és meg nem szűnő 
atyai gondoskodásom biztosítását közölje. Kelt Brcgcnz- 
hen, 1884. szept. 21. Ferenc/. József s. k.

Legfelsőbb megbízás következtében ezt ezennel köz­
tudomásra hozom. Kell Bregenzben, ltSi. szeptember 
21-én. Wkimarni b. Tirol és Vorarlberg csász. és kir. 
helytartója,»

Bregenz, szept. 21. (0. É.) Délután 0 órakor hat­
vankét teritékü udvari ebéd volt, melyen részivel lek : a 
parmai herczeg. ki Svájezi»»! érkezett, Taajfe gr. mi­
niszterelnök, a jelen volt belső titkos tanácsosok, képvi­
selők és a hatóságuk főnökei. Az ebéd után u lélsegc 
cerclet tartóit. Este lélkilenczl or a király, miután a pá­
lyáimban összegyűli hatósági főnököktől búcsút vett, a 
nagy néptümeg z ajos éljenzései közben az arlbergi vas­
úton elutazott.

A KOLERA.
Róma, szept. 21. A tegnapi nap folyamán a követ­

kező kolcrti-u seték fői dúltak elő: az aquilai kerületben
7 betegedési esel; az avellinoi kerületben 3 belegedési 
és 3 haláleset; a bergamoi kerületben 14 betegedési és
8 haláleset; a bolognai kerületben 2 betegedési és 1 
haláleset; a bresoiai és can pobassoi kerületekben egy- 
egy^ betegedési esel; a crcmoiiai kerülőiben 3 belegedési 
és f> haláleset; a cuneoi kerületben 15 betegedési és 10 
haláleset; a gcnuaj kerülőiben 32 betegedési és 18 ba- 
lilcset (ebből Spezia városára Hl belegedési eset és 12 
halálozás esik); a massai kerületben 1 belegedési és 1 
haláloséi ; a milánói kerülőiben 1 betegedési és 1 halál­
eset; a modernd körűiéiben 1 betegedési eset; a ná­
polyi kerületben 37<i betegedé-i < s I4li haláleset (ebitől 
.A 'ápolj/ vámsára 303 betegedé, i és ló?, halálozás esik); 
a parmai kerületben 1 belegedési és 3 haláleset; a rug- 
gio doll eiiiiliai kcni!clb< n 3 belegedési és 2 haláleset 
és a salcrnoi kerületben 1 belegedési esel.

Madrid, szept. 21. Spanyolország területén teg­
nap kileticz ember hall meg kolerában.

K <) Z G AZ 0X SÁG.
Maronvúsáihely, szepl. 21. (0. É.) A mnros-lorda- 

megyci gazdasági egylet .»Hal rendezett ipar- és termény- 
tárlat ma di Ilién Apor báró elnök állal megnyitlatott,
A megnyitásnál a varos és az egész környék notabili- 
tásai, ezek közi Hajós János miniszteri tanácsos és 
székely egyleti elnök voltak jelen. A tárlat szept. 28-ig 
marad nyitva.

Bécr., s'Zcpt. 21. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) EvtélaözEile. A mai vasárnapi tőzsdén a magán- 
forgalom tőiébe csend-s voll, csak orv-l et kötés toriéul 
osztrák bilelré.-zvényokben 21)1». 1:0—2911.20, tramvay rész­
vényeket 213-011 kerestek, 4% magyar a rangjára- 
dók 92.77.1. Végül osztrák mlelrészveuy 29ü.30-óii zá­
rult. A gabnatözaúén nem volt üzlet.

Pário, szepl. 20. (Esti terménylöz-ila.) Haza folyó bóra 
21.25 frank (= 10.25 fit), o lóin rre 20.75 frank (— 1(),()2 
forint), nuvembei—deczcmlivrru 20.110 frank (= 9.95 
Irt), nov. 4 lóira 20.70 tik (= 9.99 Irt). — Liszt
folyó búra 44.40 Irk (— 13.40 lóriul), oktiiliniro 
42.40 fi k (= 12.88 frl), november—deczcmbem: 42.50 
Irk (= 12.91 fit), növelni). \ bóra 42.50 tik 12.91 
Irt). — Olaj folyó hóra («8.— frl; (= 32.8Í- Irt), 
októberre 08 50 Irk (=33.09 Irt), nov.—deczemberre (»9.50 
frk (= 33.57 Irt), első 4 bóra 70.75 frl, (= 35.17 frl).
— Szesz folyó hóra 42.50 frk (= 22 3ti forint), 
októberre 43.— frk l= 22.02 lit), nov.—d czeinberre 
43.50 frk (= 22.98 lóriul), első 4 hóra -14.25 frank 
1= 23.27 forint). — (Alszámitási árfolyam 100 frk visla 
48.30 Irt.) Szédlilá-i díj: Biida))uslröl 8.27 frk = 3.93 
frl. liécsból 7.87 frank = 3.74 lóriul.

Pária, szepl. 21. Ili az a hir kering, hogy a kor­
mány védvámpolitikájaiiak folylalásakép felszólilntla a 
nagy vasullársulalokat, hogy mondják föl a nemzetközi 
tarifákat, és hogy a keleti vasutlársulat a lelszólblás- 
nak már eleget is lett. — Mostanáig még egyetlen 
cg' jelentékenyebb hírlap sem erősíti meg á lön- 
nebbi Ilii t.

Pária, szedi. 21. A Havas ügynökség a következőket 
Írja : Biztos hir szerint a nemzetközi tarifák a vasul!, r- 
sulatok részéről egyszerűen azért mondatlak lel, mert az 
állam és a társulatok közt szerződés köttetett, melyet a 
kamara az utolsó ülésszak!» m elfouadotl volt.

Nswyork, szeptember 20. (Kabelsiirgüny.) Petroleum 
Ncw-Yorkban szcplcmb.-re 8, Philadelphiában szeptem­
berre 7’.'a. Liszt 3.30. — Piros eszi Imza helyben 88 
(= 8.— _frl), szeptemberre —, (= frl), októ­
berre 87’/» (— 7.99 frl), novemberre 887/« (= 8.08 
Irt) 100 kilókml. Tengeri (»23/«. Ualionaliivanlij imperial- 
i|uarlerkint E;z.ak-Amei ikálii.l az angol kikötőkbe és az 
ezekkel ogv inagassaenn fekvő kontinentális kikötőkbe 2.1 
(= 0.70 frl 100 kilöki»,t.)

a zsidó ünepekkel cselt össze. — A e elédek részére 
kitűzött kél jutalomra (0 és 4 arany) összesen hárman 
|elenti,eztek, a kik közül azonban kettő hiányos b'zo- 
nyilvánvök miatt tekintetbe nem vétetcll, a harmadik 
pedio Gállá Balogh István béres, ki 9 év óla szolgál 
hűségesén Fekete János és Kálmán helybeli birtoko­
soknál, a második díjjal jutalmaztatott. Mint a kiállítás 
körül a legnagyobb erdeim l szerzett egyéneket, külö- 
"ófen ki kell emelni Horváth Döme kúriai tanácséi- 
"ököl, lielylieli nagybirlokost és a gazdasági egyesüld 
elnökét, ki 25 arany, I gyüjlött jiilalmazási czélra, to­
vábbá Csil/ery Beim másodelnököt és az egyesület 
buzgó titkárát Csereklyei Károlyt, ki az ügy érdekében 
igen sokat fáradozott.

ÜZLETI HETI SZEMLE.
MÁSODIK RÉSZ.

— szept. 20.
Hüvelyes vetcmóuyek én termények. (Az »E/vct-

őrtés. tudósítása.) Az e beli üzlet semmiben sem külön­
bözött a mull livti'űl. Az. árak nem változtak. Tuba 
czikkböl még mindig az. uj árul várják.

Babban a hozatalok kicsinyek voltak. Nagy fehér 
9.75—10.25 fiiig, törpe 11 — 11.50 frtig fizettetett.

Lenese váIlozalla;i: zsizsikesl 7—9 frtig kínálnak, 
felvidéki 11 — 11.50 frl,

Borsó forgalom nélkül; az. ó termés elfogyott, uj áru 
még nem érkezett.

Köles állomásokról kis tételekben G—0.25 frlon köt­
tetett.

Köleskása nyugodt, ára 11.50-12 frt; hántolt 1 
lonntlal drágább.

Mák után jé, kereslet volt; jegyeztetik kék 20—28 
frl szürke 23 50—24 50 Irt.

Moharmug nem kerestetett.
Köménymag szilárd, kínálat gyenge, ára 28—29 

forint.
Szilva nagyobb forgalom nélkül rohamosan hanyatló 

irányt követ, a spekiiláczió, mely az 1883-diki kész árut 
visszatartotta s a helyi névleges jegyzésektől némileg el­
törő kínálatokat visszautasítottak, egyszerre eladásra ha­
tározta el magéit, miáltal forgalmat akart előidézni, mi 
azonban csak arinyihan si erűit neki, hogy 500 -ák jobb 
minőségű áru kelt el 7.75 forintjával, mig ellenben a szok­
ványaiul hiába kínálták 7 frlon, mert az exporteurök 
még csak alkuba sem bocsátkoztak. Tekintve ezt, vala­
mint azt a körülményi, lmgy nekünk az idén csak közép
11 rmésiink, m is országoknál, ellenben jó szilvalcrmésük

\l határidő áru sem tarthatta ni g árjegyzéseit s 
különö en az 1884-iki szokványért! majdnem eladhatat­
lan. A külföldi vevők, okulva a tavali szállítási kelle­
metlenségeken csak garantirozott minőségit árut akarnak 
venni, melyért azonban oly magas árakat követelnek, 
melyek a vételt lehetetlenné teszik. E héten köttetett 
100 darabos szerbiai 10.75 írtjával, 90 darabos szerbiai
12 fiijával, 100 darabos boszniai 11 írtjával október— 
novemberre. A jegyzett árakat a hét végén inár nem le- 
beleli elérni, ekkor boszniai szokványán! 9Ya fit, szer­
biai 9J.a fiájával kiné.ltatolt október—novemberre, szep­
temberre 1011 darabos bolyból 111 »— 1J fiiig és Sziszek­
ről pedig 10 Iliért kínállak, a nélkül, lmgy a ki állatot 
figyelembe vélték volna. Az üzlet határozott lanyha 
irányban zárult.

Szilváiz. E ezikknek az áréit még mindig a hely 
spekiiláczió szabja meg. Szlavóniai 18.75 forinton ki- 
náitatik, jnig ellenben a meglehetősen erős kontremine 
csak 18.50 forintot kínál. Bánsági 18.25—18.50 frt. 
A termelési helyekről jelentik, hogy ez idén nem ter­
melhetnek többet, mint a mull évi mennyiségnek felél. 
.Az időjárás a szilvaiz-készitésre kedvező s az első hoza­
taluk nemsokára megérkeznek.

S/.oriziizlet. (Az «Egyetértés» tudósítása.) E czikk 
üzlete ja»ult e héten, az árak a spckuláczió élénk vétel- 
kedve mellett emelkedtek. Kiadatott mintegy 0000 hek­
toliter részint azonnali, részint későbbi szállii t-va. Kész 
nyersáru 28.50 frlon kelt. Októberre 28,75 frlon jegyez­
te lelt. Említésre miliő, hogy a győri nagy szeszgyár 
építése serényen halad és lmgy Magyarországon sok uj 
sz szgyárt készülnék építeni. Zárul a hét végével 100 
liter százalékonkint 27.50—28 írton, szesz-élesztő 30.50 
—31 Irton.

Gyapjuiizlet. (Az «Egyetértés* tudósítása.) A fő for­
galom e bélen is a czigaja gyapjúra terjedi ki, melyből 
mintegy 000 mmázsa adatott el 47 fiitól 50 fiiig. Egy 
berlini kereskedő 150 mmázsa kö/.ép-egynyjretii gyapjút 
70—80 frt és 150 inmázsa hibás cgynyiretiit 00—07 
fiijával vett.

Petroleum. Az e beli üzlet nagyon csekély voll, a 
vidék csak kis váráilá-okat eszközöli. Az árakmindenütt 
a mull beli színvonalon maradlak, piaczunkun amerikai 
petróleum ára vám nélkül 12 frt 25 kr 100 kilónk int, 
al.-óbhrcudü árak megíeleluleg i—a« forinttal olcsóbban 
adatnak.

Ba-

Tenyégztmarhavásár Kecakcmóten.
Kec.ikcmút, -zcpl. 21. (Az. -Lvjclviü ■ - tudóul..iá­

ink i.iviiat.i.) A kecském ét vidéki gazdasági egye 
sitid a Inai Ol-V.agos \ .sár el... ‘mára díjazásai egy In • 
k i|ic.-oll luiiVészmarliavásái t remlezett, a melylyel o 
köileté?ben jóravalo, .'oi-.iig -,i .'.ilalli.m . llu lérlicse . .irk 
részére jululmakal is in/.otl lo. E mai liavásár i Ij. voll 
Kecskeméten és vidékén a ma fi ilenyvsz i s, külonő eu 
peiiig az igavonó li n>v /anyag fvjle-z.ívSC es cm. le-e, .1 
gazdálkod.is .il lorl.id,i;/o lakosságunk minél szvlili és 
Jolii» lényé-z. arb.i-:my.: : név lésre való biizililesa. Az 
ezzel kapcsolatban egyidejűleg rendezett térlicseléiijiital- 
mazás pedig arra hivatott, lmgy a gazdászatban uélkii- 
lózhetellcn szolgálattevő segédszemélyzetet kitartó szorga­
lomra és hűséges ma, aviselelre bu..diLa. A kiállítási 
térség a marhavásártól' voll, a hova 13 kiállító (mind 
kecskeméti birtokos és gazda) összesen 51 darab 
versenyző marhát vezetett. A bíráló bizottság a kő­
vetkező tagokból állott : elnök : Csilléry Benő jog­
akadémiai igazgató, mint a gazdasági egyesület másod 
elnöke. Az országos gazdasági egyesület részéről: 
Fottyondy Béla, Németh Pál. Nagy-Körös városa ré­
széről Adám. László, Kalocsa Balázs. Délegyházáról 
Jiánhidy l-tván. Kecskemét városa részéről Lest ár 
Péter polgármester. Muraköz;/ János és Antal. Péter. 
Kerekegyháza közsé. hol Farkas János. A kekkemét- 
vidéki gazdasági egyesület részéről Liptay Pál ország- 
gyűlési képviselő, Hugi László, Szeless Kálmán, Máté 
Sándor. Végre Izsák községből Szbrobal Vincze. Jelen 
volt még tíiapary István gróf megyei főispán. Összesen 
9 díj volt kitűzve 4U arany értékben, az első dijat (10 arany) 
a legszebb magyar faj tényé: z!.é|>es bikára (3—7 évig) bé­
kéié János 3 éves igen szép bikája nyerte cl. A máso­
dik dijat (5 arany) ugyanarra ti:ekér Sándor 0 éves 
bikája; a harmadik dijat (3 arany) Szappanos Elek 2 
éves bikája. A legszebb magyar laj liorjas tehénre kitű­
zött első dijat (0 arany) tízei Ferenc/ 7 éves tehenének 
Ítélték odii; a másodikat (4, arany) Sándor László 5 
éves lias tehenének, a harmadikat (2 arany) balázsfalvi 
Kiss A adár 7 éves tehenének. A legszebb magyar laj 
üszőre az első djal (5 arany) szintúgy a másodikat (3 
arany) balázsfalvi Kiss «Aladár 3 évos üszői kaplak • a 
Harmadikat pedig Muraköz;/ József 2 éves üszője! — 
A dijak odaítélés: után tar olt nyilvános árverés aíkal- 
ináv.iI a díjazottak egyike sum kelt el. A vevők száma 
igen kevés volt, a mint általában az egész vásár 
igen lanyha, mi leginkább annak a körülmény­
nek tulajdonítható, hogy a vásár és a kiállítás

Élelmiszerek. (Az «Egyetértés» tudósítása.) 
rom/i. El nk kereslet és nagy forgalom jellemzi a le­
folyj hét üzletét, de az árak a nagy kínálat folytán nem 
emelkedtek. Vám ott libákban élénk forgalom mellett az 
árak középfajokuál IU- 20 kr, elsőrendű árunál 30—44) 
kinyi emelkedésben részesülhetlek. Vaj. Csekélyebb 
szállítmányok párosulva magasabb szükséglettel pár fo­
rintnyi javulást eredményeztek mélermázsáiikinl. Tojás, 
A limit Lét végével beállott bausscir.my tovább fejlőd­
hetett a lefolyt bet loly.im i alatt, mi a c-ek. ly ré-zle- 
L ki eu I cids ( nias/ia lelt. Bnrtjonyo. l' -ljcs kocsi 

szál iini 'iiyokban a lm .alom ice.» l.clvezőllcii volt s ki- 
náll.itoT jo közepfaju átu 2 fiijával; vásári k. szlelok 
2.30— 2.4U frtig élt. Vad. Az. nlogirás kcdvezóllen 
voll a még mindig karos liafiist gyakorol e ezikkre es el­
leniéiben más piaczokkal az üzlet igen csekély mérvű. 
J—gyezli leit: ni»:» vágott 5.50 bt; elő ti lit, kacsa, só­
vá iiy I fit, bizotl 1.90 fi;, pulyl a 2.50—2.80 frl, lyuk 
1.20 lit páljaval, tojás 301 3<J db I írtjával; vaj I r. 
82 frl, 11. r. 70 frt; hagyma 3.50 frt; fogbagyma 14 
frt inmkint.

Sertésüzlet. (Az első magyar sertéshizlalú részvény- 
társaság jelentése az «Egye:értés» részére.) \ nagyobb 
felhajtás következtében az e In Ti üzlet vontatott volt és 
kivált a nehezebb fajok ára, mivel Iú vé bbé kerestettek, 
esett. Heti átlagárak: magyar válogatott áru 200— 
320 kilós 48—48.50 kr, 180—250 kilós _4-9-49* 
krajezár, üreg 300 kilóiul nehezebb 47—47.50 kr, 
vidéki sertés 49—50 kr. Az átmeneti forgalomban: 
szerbiai 49—50 kr., romániai 48.50—50 kr. sertés 
sertés 49 kr kilograinmonkinl. __ — Takarmány­
árak: tengeri 0.70 frl, árpa 0.05 frt mélermáz-ánkint, 
késziizclés-el. — Helybeli sertésállomán tg: szepl. 
12-én maradt 92722 iih. Felha/tutolt Magyarország­
ból bizotl 2398 db, Szerbiából 1032 db, Romániából 
1227 db., a magyar államvasuton bízott 3497 db, 
makkos 1917 db, a budai vámon út 100 darab, össze­
sen 10917 db .Kiszállíttatott: a felvidékre 300 db, 
Becsbe 1714 dl»., Csehországba 495 dl»., Bodcnbaclion 
át 970 dl»., Riittkán át 2008 drl»., budapesti fogyasz­
tás 3034 dl»., kültelki fogyasztás 300 db., a magyar 
államvasuton 200 db. összesen 9057 db, állományban 
marad 94582 db. A részvéi iyszá I lások ba n van 17279 
drl» series. Az egészségügyi és átmeneti szállásokban 
s/epl. 12-én volt 8285 db serlés, marad 8129 db, és pe­
dig 3572 db szerbiai, 4557 db romániai. Az egészségi 
vizsgálatoknál január 1 -je óta 720 drl» vonatott el a fo­
gyasztás alól és fordillalolt technikai czélokra,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Különvonatok a nagyklkindai_ gazdasági ki 

állitáskoz. A szeptember 25.. 20., 27. és 28-án Nagy- 
Kikindán tartandó gazdasági kiállítás alkalmából az osz­
trák-magyar államvasut-lár.mság a jelzett napokon reggé- 
lenkint Pcrjámosrul és Szegedről Nagykikindára külön 
kéj vonatot fog inditani, ni Ívhez minden érintett áilo- 
má ban menet-térti jegyek 50»,u mérsékléssel fognak ki­
szolgáltatni. A visszautazás ugyanazon napokon este 
szintén külön vonalon történhetik. A külön kéjvonat in­
dul 
perc
tér Nagyki............
este 7 órakor, Perjámnsra c-óe Só. 10 p.-kor. Temes­
vár és N.-Kikinda között a 408. és 421. sz. közönséges 
vonatok menetrendé teszi lehetségessé, hogy N,-Kikindára 
való utazás és az onnan való visszatérés egy nap alatl 
metrókéit ár mellett mcglétcthessék.

7. Osztrák - magyar államvasut. Tegnap ment 
végbe az osztrák-magyar államvasut tornóez-tardoskeddi 
és a Vág-liidon át egész Sellyéig lerakott második vágá­
nyának míilanrcndöri bejárasa. Most már e vasútnak 
Marcbeggtöl Érsekújvárig és Vácztól Budapestig kettő; 
vágánya van, s csak mintegy 70 kilométer hosszú vonal 
marad még egy vágánya Maros és Szobi» állomások kö­
zelében. Ez utóbbi vonalon a talajviszonyok akadályozd 
alakulása miatt a má-odik vágányt aligha fogják lerakni. 
Minthogy az osztrák vonalon Marcheggig a második vá­
gányt most rakják le, nem sokára az egész vonal Buda­
pesttől Becsig — az említett rész kivételével — kettő: 
vágánya lesz.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar járadék-konverzió. Holnap szep­

tember 22-vn nyílik meg, mint már jelentettük, az alá 
irás a magyar négyszázalékos aranyjáradékra, mely ki' 
bocsátásnak czélja az összes még forgalomban levő két­
százalékos aranyjáradéknak bevonása. Az aláírásra kt

szintén külön vonalon lortenliclik. A Kínon K ej vonal in­
dul : Perjúmosról reggel 0 órakor, Szegedről 7 óra 3L 
perezkor, érkezik N.-lxikindára délelőtt 9 órakor, vissza­
tér Nagxkiküldőről este 5 ó. 3Ißp.-kor, érkezik Szegedre
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ritlö négyszázalékos aranyjáradék 125 millió forint név­
értékű összeget képvisel. A mint az aláírási felhívásból 
is kitűnik, a Rothschild-c.=oport nagy súlyt fektet arra, 
hogy a kinnlévő hatszázalékos aranyjáradék kicseréltes­
sék, m> rt különben tulajdonosainak nem kínálna oly 
nagy praemiumot. Az a czimlct-tulajdonos ugyanis, a ki 
pénzét annak idején egyszerűen a magyar pénztáraknál 
fel venni akarja, 100 forint névértékért 101.90 forintot 
kap londoni szokvány szerint. Egy font sterlingre 20 
márkát és 2S fillért kell számítani, és ha 101'90-et 
márkákra átszámítunk, úgy 203 márkát és 80 fillért 
nyerünk, mig ellenben a négyszázalékos járadé ért való 
kicserélésnél 205 márkát és 40 fillért adnak, tehát 1 
márka ős GO fillérrel többet, mint a hal hónap múlva 
történő beváltásnál. Az aláírást épen a hatszázalékos 
czimletek tulajdonosaira való tekintetből terjesztették ki 
három napra, hogy időt és alkalmat nyerjenek a fönti 
kedvezményt igénybe vehetni. Különben kétséget sem 
szenvedhet, hogy ez teljes mérvben történni is fog, mert 
az általános helyzet és a pénzpiac/.! viszonyok olyanok, 
hogy a magyar hatszázalékos aranyjáradékba fektetett 
pénzt nem egyhamar lehet el nyösebben elhelyezni, mint 
ha a hatszázalékos járadékot négyszázalékossal cse­
rélik ki. Az állami értékpapírok- árfolyamállása vi­
lágosan mutatja, hogy nagy befekt-tési szükség uralko­
dik, s az érvényben levő kamatláb nem alkalmas arra, 
hogy ezen az állapoton segítsen. Ezt különösen a párisi 
és londoni pénzpinezon lehet észrevenni, a hol újabb 
időben ismét nagyobb érdeklődést tanúsítanak az arany- 
járadék iránt, minélfogva a párisi és londoni líolhschild- 
ezégek elöj pyzéseket is elfogadtak a magyar (négyszáza­
lékos aranyjáradé nak, mig az utolsó alkalommal csak 
a hatszázalékosnak négyszázalékosért való kicserélést fo­
gad ik el. E jegyzéseket illetőleg a mostani viszonyok 
közt minden esetre nagy sikert lehet várni. E mellett 
szól már az a nagy különbség is, mely a magyar és az 
osztrák járadék ki zt létezik. II gy mily nagy e különb­
ség, azt a magyar ölszázalékos papirj Tádékból eléggé 
1 bet következtetni, mert épen ez az érték zolgál úgy 
szólván a magyar és az osztrák iávad kok közti külön 
bűzét alapjául, miből könnyen ki lehet számítani, hány 
százai' kkal fog a magyar négyszáz lékos aranyjáradék a 
mostani árfolyamén túl a vele egyenlően kamatozó oszt­
rák aranyjáradék jegyzéséhez közeledni. Ez a becslés a 
magyar négy százalékos aranyjáradéknak tekintélyes clian- 
ceokat biztosit a spekuláczióhan. S ennek megfontolása 
mindene-etre arra a meggyőződésre vezet, h gy daczára 
a különféle oppozieziónak, a holnap megnyitandó aláírás 
tetemes tulji gyz st fog eredményezni. De ha eredménye 
e feltevésnek nem is felelne meg, az üzlet perspektívája 
legkevésbé sem rosszabb, sőt a koi.zoreziumra nézve 
még bizonyos tekintetben előnyös volna, mert a nagy 
befektetési szükséglet és a jó befektetési értékek hiánya 
mellett lehetetlen, hogy a tőke a magyar négyszázalékos 
aranyjáradékot legalkalmasabbnak ne találja, s igy a 
konzorczium mégis abban a helyzetben volna, hogy tár­
ozóját lassankint ugyan, de folyton emelkedő árfolyamok 
mellett üríthetné ki.

A Wetnrich ozc-g ügye. Ez üg'ben az. elhatáro­
zás m.-_ mind'- nem túriéul meg. Múlt kedden s szer­
űin Pecekben szakértői szemlét tartottak a czólból, hogy 
.1 Wuinricli-téle várak és birtokok viszonyait nn - illa- 
pithassák s ezek .lapján a gyárak és i jószág üzemfoly- 
tatásának előrelátható eredi, ényérúl táj-kozást sz re • 
lessen k. A szakértő bi/> tö.ig. mi lyet a legmérvadóbb 
hitel . ókból állít, tt.ik n-sze, most a j' gvzokö i\ve! készí­
tik s a In I eleién a tn' jdoii épeni véleményt is Írásba 
foglaljak- A v. I nivniad -ra a mérvadó Iniel' /uki t -zo- 
1 tják fül, hogy a ezukorgyarak üzemfolyialásán.ik chain

ceait összeállíthassák. így tehát még most nem lehet ha­
tározottan mondani, vájjon létre fog-e az ügy bíróságon 
kívüli rendezése jönni, mert az épen a gyárak tizemének 
folytatásától függ. Az ideiglenes halasztás szeptember 
végén jár le.

** Osztrák ötszázalékos paplrj&radék. Az osztrák 
hitelintézet az utolsó kibocsátású ötszázalékos osztrák 
papirjáradékból, mely kibocsátás ez év april havában 
történt és 3114G millió forint névértékű összegre ter­
jedt ki, eddig a felét adta el. Minthogy a múlt évben 
átvett 17.5 millió forintot tevő deficzilj iradékot már el­
adta, úgy még vagy 15 millió forint értékű márcziusi 
Járadék van az osztrák hitelintézet tározójában.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
—• Szeptember 21. —

Gabonatőzsde.
A zsidó ünnepek miatt ma sem volt kész áruban, sem 

haláridőben üzlet.

Értéktőzsde.
Az. értéktőzsdén szintén nem volt forgalom. Osztrák 

hitelrészvény névlegesen 297, magyar 4-«zázalékos arany­
járadék 92.77V», magyar papirjáradék 88.80.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Nagybooakerek, szcpl. 19. (Az «Egvolérlés» tudósí­
tása.) Gabnaüzletünk rég nem tapasztalt lanyha áram­
latnak indult, alig akad vevő terményeinkre és ezek is 
csak nyomott árak mellett vásárolnak. Első rendű huza 
7—7.30 frtig. könnycbb minőségű G 50 frt, árpa 5.25—0 
fiiig, zab 5.15 frt, tengeri ó áru G.25 frt, uj tengeri 
4 GO fiijával métermázsúnkint; ez utóbbi tavaszi szállí­
tásra.

Ipolyság, szept. 17. (Az «Egyetértés» tudósítása.) A 
nyomott ánik mellett a gazdák épen csak hogy adójukat 
fizethetik ki. Kevés gabnát hoznak piaczrn, mert a ke­
reskedők a leeszebb bűz ért 6.25—G 50 frtnál többet 
nem adnak mélermázsánkinl. A kereskedelem egészen 
pang, forgalom nines és a kereskedők követeléseiket 
be nem hajthatják. Sirju és más t..karmánv betakarítá­
sát a tartós szép idők mellett elvégeztük. Tengeri és ré­
pákban közép termésre számíthatunk. Ellenben a szőllő 
tartós szép meleg idők mellett szépen érik, rohadás ed­
dig nem érle, igy jó és bő szürethez biztos a remé­
nyünk. Az őszi vetéssel még nem foglalkoznak, gazdáink 
várnak esőt, hogy jobb szántás légién.

Kula, szept 18. (Az «Egyetértés» tudósítása ) A mai 
hetivásáron mindennemű élei iszer jó mennyiségben 
volt képviselve, .legvziiuk : buzit G 50—7.20 frlnr, árpát 
5.80—0 írtig, zabot 5.30—5.35 t’rtiv ; uj csöves tengerit 
/0—$0 kiig zsikszámra és nagyságra nézve. Az árpave­
tés már nagyobbrészt oe van végezve és némely liehen 
"'ár ki is kell , most fognak a lmza vetéshez's egy pár 'irá­
nyi t-sö igen jó és hasznos vnfnn. Burgonya igen jó ter­
mést adott; bortermő ben nagyon csalódtunk.

GAZDASÁGI KÖ71,SMENYEK.
* A.z orszáiTOB tcnyóazálle.tvásár bíráló bizottsága 

ina hirdette ki működésének eredményét. E szerint a 
dijakat a köve!ke;/, leg ítélte oda: ,‘i magyar fajta 
szarvasmarhák csoportjában az első dijak ki nem 
adattak, a tiibbi dijakat és pedig: II. dijat 40 db aranyai 
P [Haviéi i Sándor gr. 2V» éves ma yar bikája nyerte. 
3-ik dijat 20 db aranyat ugyanannak 2G. számú 2.J éves 
bikája.

.7 teliéiül íjaknál: II. díjjal 5 db nranynval Szú­
nyogig Albert pucsai birtokos 3S sz. tehenét. III. díjjal 
rallavieini S. öreruf 21. sz. tehenét tű met lék ki.

•7 nyugati fajtáknál: 1 -só díjra 80 db 10 fokos 
aramra énjeim siltetett S/eniczev Ödön által kiállított 
sin m nlbali bika. 2-dik díjra. 40 db 10 frkns aranyra 
Or biily IMI simmeidbali Irkája. 3-ik díjra. 30 db 10 
ti kos aranyra Uiotovs/ky lovag berni bikája. 10 aranyra 
Aagyis 4-ik díjra gr. Scliöiiborn Érv......................

Ugyané fajták bikaborju alcsoportjában: 1-sö 
díjra, 10 clrb aranyra érdemosiletetl Rosenthal Alfréd 
által képviselt tivoli bikancvelö-társulat állal kiállított 
innvölgyi bikaborju, 2-ik díjra, 5 aranyra Forster Géza 
simmenthali bikaborja.

Ugyané fajták tehén csoportjában: 1 dijra 50 
aranyra Roscntlial Alfréd által képviselt tivoli haszon­
állat kiviteli társulat által kiállított innvölgyi telién. 2-dik 
dijra, 20 aranyra gróf Pejacsevicli János pinzgaui te­
hene. 3-ik dijra, 10 ar anyra Grolovszky lovag berni 
tebene.

Elismerő oklevelet nyertek Schönborn Ervin gr. és 
Scln'mfeld és Löwingcr berni teheneikért.

A sertések csoportjában a fehér kondorszörüek- 
nél. 1. dijjal 20 db aranvnynl Balázsbázy Bcrlalan kő- 
dombi tenyészanyaga; 2. dijjal 15 db aranynyal Károlyi 
Alajos gróf tot megyeri tenyészete; 3. dijjal 10 db arany- 
nyal gróf Lázár Jenő megyesfalvi tenyészete; 4. dijjal 8 
db arany nyal Schweycr Vilmos fegyvernoái tenyészete.

Elismerő oklevélre érdcmcsittctctt gróf Eszterházy 
Mór és Miklós tatatóvárosi tenyészetéből kiállított kan, 
továbbá Knrsay Albert N. teleki és gróf Schönborn Er­
vin munkácsi tenyészete.

A fekete kondorszörüek csoportjában: 1. dijjal 
20 db aranynyal Szunyogh Albert pocsaji tenyészfal- 
kája.

A kiállított gépekért, melyek bizonyos haladást mu­
tató 'k, a követkczökielismerő oklevelet nyertek és pedig : 
Kühne Ede, szoritókészülékkel ellátott répavágója, kom­
binált szecska vágója és_ darálógépe kisbirtokosok haszná­
latára. Umráth és társának járgányos szecskavágója 
czélszerü váltó készülékkel, U. .J szecska vágója a kis- 
bii tokos használatára, igen jó szabályzó készülékkel. Ila-

v.-, ,jouö~ur Koiusuaruja es sajion KOiesuaiaja. ocuov- 
tola Ernő. fedélpapir lemeze, vízhatlan ponyvája, pin- 
czegazdasági eszközei. Heh lile-féle vas- öntő- és gépgyár 
darálója gőzerőre, járgányos szecska vágója. Backer-rcnd- 
szerű rostája.Nicholson W.Fülöp,szo\\á kiállítású ve­
tőgépe , czélszerü hármas-boronája, Backer-rendszerü 
rostája, Florenoz hídmérlege.

NAPIREND; Szeptember 22-én.
Naptár: Uótfö. — Hómai katli.: Móricz vértanú. - t’rot.: 

Móricz. — Görög-orosz: (szept. 10.) Munodóra. — Zsidó: (tisri 
ti) Gedeon-nnpi böjt. — Nap kút fi ó. 48 p., nyug. D ó. 66 p.— 
Hold kft 8 ü. 57 p. regg., nyug. 7 ó. 23 p. este. — Napa mér­
leg jegyébe lép 4 ó. 22 p. délután. — Csillagászati üsz kezdete. 

Horvnt miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2-ig.
Országos (tenyész) szarvasmarhavásár és kiállítás a köz- 

vAgóhidi marhavásárén d. e. 9— este 8 óráig.
A lövárosi nazálisául ós pénzügyi bizottság ülése d e.

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Krisztus a Kálvárián Munkácsy képű u műcsarnokban d. e.

9-tid d. a. 5-ig é- este i7—9. Belépti dij 1 Irt. 
QyttniÖlcskiAUitás a Köztelken d. o. 10—12 és d. u. 2—4. 
Gazdasági ős tnustermuíoum a Köztelken d. o. 10—12-löig, 

d. ll. 2—1-ig.
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Belezimy-kert) nyitva 

d. e. 9-től d. u. Mg.
Egyotemi ftivészkert az. üllöi-uton ünnepnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—12 és <1. u. 2—G.
Mnzoumban : term, rajz- és népiametár d. e. 9—tói d. u. 1. 
Akadémiai könyvtár d. o. 9 — 12.
Egyetemi könyvtár d. e. 9 — 12-ig.
Muzonmi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig.
Állatkort nyitva egész nap.
Margitszigetre hajó indul óránkint.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

NYÍLT-TÉR.

vili allgaui bikája.

Nyilatkozat.
Alulirottak, mint Fenyő Sándor ur megbízottjai, kér­

dőre vontuk Clair Vilmos urat ama sértés miatt, mely- 
lyel ö e hó 14-éii a «Fiume» kávéházban Fenyő Sándor 
úrral szemben ólt. De mielőtt az elégtételadás és elég­
tél idszerzés módozalainak megáll,ipitása iránt tárgyalá- 
'Okba bocsátkoztunk volna, értésére adtuk Clair Vilmos 
ur megbízottjainak, hogy mi addig, mig Clair Vilmos ur

nz Egyetértés 1884 évi ámilis hó 13-iki számában 
megjelent nyilatkozatokban ellőne felsorolt ügyeket el 
nem intézi • illetőleg az ügyeknek általa történt elin­
tézését nem dokumentálja; vagy pedig a inig ül egv 
erre felkérendő külön becsületbiróság az említett 
ügyekre nézve fel nem menti: felünk részéről a lova­
giasutón való elégtételszerzést meg nem enged- 
hetliik. A becsületbiróság kérdésére vonatkozólag Clair 
ur megbízottjai, megbízójuk nevében kijelentették, lmuy 
felük. ebbeli pmpozicziónkat egyáltalában nem fo­
gadja el; az elintézetlen ügyek elintézésére nézve azt adták 
el", bogy Clair Vilmos ur azokat alkalmasint tisztázni fogja, 
de határidőt nem említettek; hangsúlyozlak azon­
ban, bogy Clair Vilmos ur a sértésért kú-z Fenyő Sándor 
urnák bárminő elégtételt adni. E nyilatkozatok után mi 
azt ajánlottuk, hogy Clair Vilmosnak ügyei elintézésére 
időt adunk; tűzessék ki záros határidő s hu Clair ur 
e záros határidő alatt az említett ügyeknek általa történt 
elintézését előttünk igazolja, mi az ügy lovagias utón 
való lebonyolítása elé akadályt nem gördítünk. 
Glair Vilmos ur tnegbizoiljai ezt közölték felükkel, de 
mint ma kelt és hozzánk intézett levelükben értesítenek, 
Clair Vilmos ur abbeli kívánságunknak, hogy az ellene 
felhozott s a nyilvánosság előli is sokat perlraktált ' gyei­
nek altala történt elintézését bizonyos határidő alatt iga­
zolja. elegei tenni nem hajlandó. Ezeknél fogva mi 
Fenyő Sándor ur részéről az ügyet a lovagias eljárás 
terén befejezettnek jelentjük ki. Kelt Budapesten 1884. 
szept. 20-án. Inczédi Lajos, Szatmári Mór.

Megbizottaim e nyilatkozatából kitűnvén, hogy Clair 
Vilmos úrral szemben lovagias utón elégtételt nem sze­
rezhetek, kijelentem, hogy a szenvedett sértésért más 
utón fogok magamnak megtorlást szerezni.

Fenyő Sándor.

SZIMiZM ÍÍS MUTSátiöK.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, szept. 22-én

FERRÉOL,
Sziamü 4 felv. Irta Sardou V. 
Fordították Beniczky 1. és Ku- 

liffuy E.
Személyek:

Femjei Náday
De Boismavtel Gyenes 
Lava idin Bercsényi
Perri-ol Vízvári
Martiul Szigeti Imre
Maxenee La lábéi-
Urocliat Földényi
Ludolplie Körüsniezcy
Du Kosoy Horvátli
Ducoudriiy Mészáros
Bonin Császár
Sex ti us Pintér
1- sö szolga SAntlia
2- ik szolga Faludi
Alexis Szilágyi
Hokerto Hulvey L.
Ttiérése Alszegi I.
D'Orbes-on Lendvayné
Da Valtamiers György né 
De l’Estncpiu .1. Gaál I.
D’Artigues Császárné
Denise Békessy 1.
Föndószcdö Szalókí
Igazgató Gál
1- sö szolga Kemény
2- ik szoiga Flórig

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-án. 

a színház zárva.

népszínház.
Budapest, szeptember 22-én.

BI.AHA LUIZA asszony mint 
vendég.

A szökött katona.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 
szakaszban, lila Szigligeti E. 
Zenéjét szerzetté Szerdahelyi J.

Monti gróf 
Kamilla 
KorpAdiné 
Gergely

.liilcsa
Pista ^
Jancsi
Kisbiró
1- sö vasvillás
2- ik «
3- ik
Monti inasa

Személyek:

Pértényiné

Tnmássy
Benedek
Plain L. assz.
Komáromi
Újvári
Búnis
V. Kovács
Kopácsi
Bnrunvai
Kása
Marton

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, szeptember 23-án. 
Rip van Winkle.

FŐVÁROSI SZÍNKÖR
Budán a Krisztinavárosban. 

Budapest, szept. 22-én.

A karszemélyzet jutalomjálóka.
A koldusdiák.

Víg operetté 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szept. 22-én. 

Millöcker uj nyitányával:

Dór Bettclstudent.
Operette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

>1 legkínosabb fogfájást azonnal és biztosan megszünteti a

RÄVISSANTE SZÁJVÍZ
Dr. LE.JC Gí3I3-lúl Pán-bún, 

igy felesi, gessó ler/.i fájós fogak azonnali kihúzását 
Feliibiiulliatal luu. e/el-/eresen kipróbált s legjobb 
Ilii nevű készítmény, valamint u beteg, ugv a még 
egészséges foguk ápolására, épen tartására, teljes 
tisztítására és a foglius erősítésére. Naponta! ha-z- 
Hálálnál u loglius vérzését, a fogak olvasodá-M „ 
főttük romlását . meggátolja és a lngliinosnbb 
fogfájást - / evőkanálnyi szájvíz, 3 kanálnyi Ivóvii 
vegylilékkel' egv vagy kétszeri öblítés után töké- 
lotos.n megszünteti. — Felnőttek és gyerme­
kek egyaránt használják 1 gjobb .sikerrel és ma­
holnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hió- 

__ nyozni. — MTEgy nagy eredeti üveg ára 1 frt.~^i
n ÍMI'INSIXTK FIKlVítlI legjobb hatású «»telje-d h lIllYXlltlE/ ruui s,„ ártalmatlan ; a fogakat gyflnyCrU

s

feliériti. Q 2iry doboz ára 50 urajezár. 6lievélbeii megrendelések utánvétel mellett póstafordultá- 
val oszközöltetuok. llufs

Központi főraktár: BVA21C F. U. illatazertárá- 
ban, Városháztól- 9. ezám Mudaposten, valódi mi- 
nögógben kaphatók meg Török József ur gyógy­
szertárában ós n legtöbb vidéki gyógytárakban.

IDŐJÁRÁS szept. 21 . regg, 7 órakor 
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

I.ég-
-VmTOÍI •

Szé A hó-
Állomások iránya Is

1—ti,
mérséklet
Celsius-
fukbau

Ősapa-
dék*y* Felbi.

zet

Arad................... ... 63.9 DK 3 4- 13.5 3
Bosztorczo .. .. 62.8 NY 1 •f 11.2 — 9
lioaztorczobányu — 62.6 BNV 2 — •
Budapest ............ 63.6

63.4 1
+ 12.7 — G

Csáktornya - — Eh + 15 0 •
Dobrcczeu__ 62.8 DNY 2 -f 14.2 — SS
Eger.. 64.5 i:k 1 + 12.9 — •
Eszék ..................... —
Fiume __ ______ 63.6 NY 1 + 17.1 o
Késmárk _ ...
Koszt.lioly __ _
Kolozsvár ... 64.0 ENY 1 + 9.2 a
Magyar-Övár.- __ 61.4 © + 9.0 oMármaroH-tizieet 64.1 D 1 + 10.3
NuKv-Envod ... _ 66.1 K 1 + 140 S3
Nagy-Szöbon__ 64.1 K 1 + 3.2 7 Q
Nagyvárad __ __ 63.2 5# 4 14.4
Orsóvá..______ 64.1 C; + 12.8 2 OOPnncsova. __ ... 64.5 FNY + 14.3
Bolmoczbáuyu__ 61.4 NY 3 + 12 5 Q
fcopron .. ... _
ÍSzut.niár-Nénioti.. 62.3 K + 10 0
Szegőd ... 63.1 NY 1 + 13.0 _ £1
Sepsi-bzt-Uyörgy 
Szoinok _

63.U + 12.4 t e
1 emesvár ...__ 65.7 D 3 + 13.8 _ A’1 roncsén _ ... . 63.0 ENY 1 + 10.0 0fing vár . __ __ 62.1 EK + 10.5
Zágráb______ __ 61.2 EK i + 17.3 3Béca ... __ __ 61,7 © + 10.6 _ oBrogonz__________ 63.1 © + 11.6 o1.csilla . __ __ 63.8 K 1 + 20.0 oVota _____________ 62.8 K 1 + 16.8 9 oi’rngu _ ... 64.7 E 1 + 9.1 0

Jóink mneyaráiBtn © —
3 —i felhős ; (6 ; felhős; Q — < 
■▲jég; kud; lióesö;

szélcsend; O—tiszti, 
felhős; O—borult; ig . 
oo — gőz fi —zivattai-

derült 
• •só», 
vülám

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában: A nagy légnyomások (764—766) egvike Németor­

szágban, másika a Balkánlélszigeteii, a depresszió (/ős—769) Uti. 
dig Oroszországban van. Mérsékelt szelekkel az idő é-zaknyuco- 
*01^ üoriill, délkeleten változó, helyenkint esővel. A höváltozai

Hazánkban: Részben nyugolias, részben keleties mérsékelt un- 
lek in.-l ett, a hőmérséklet kisebb lett; a légnyomás keleten na- 
g\obbodott. Az nlo délkeleten változó, helyenkint esővel, kőddel • 
eszakuyugolon közepes derült, száraz.

„ . , kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Változó felhőzetű, közben napos időt várhatni 

lielyeiikint esővel, kevés hőváltozás mellett.

Kiadótulajdonos: PALLAS Írod. és nyomdai részv.-társaság
N. "-"8- Cs. e* kir. szati. a maga nemében egyetlen határi 

ff (nem méreg! de csakis ragó állatoknak halálos!

patkány- és egér-irtószer,
Lgy bádog doboz ára 1 forint, 6 doboz ára 5 forint o. é.

VoJ.ódi minden rovartirtószer.
Egyenesen behozott (importált) vegyésiileg 
tiszta növénykéezitniény, biztos hatású alkut- 

^részekből álló teljesen méregmentcs, elismerve
^'"f a poloskák, molyok, svábboyarak, 

^ 1 csótány bogarak (Russen Uiifer), hangyák, 
bolhák, stb gyökeres kiirtására. — Ára egy doboznak 
1 frt o. ó. Számos niegreuduleceket vár

magyar kir. szabad, vegyészeti termények gyára,
BUDAPEST, VII., király-nteza 47. sz. I. emeletf

Főnye­
remény

Ftínyc -1 
reményi

nyerhető

ígérvényekkel.
Bécsi sorsjegyekre

au
Bejei

i0/ mmi/o**£p ,.
aláirására, moly o hó 22, 23 és 
2í-én történik, készpénz mellett 
vagy becserélésre (6 o arany­
járadék ellen dijnn-ntesen) az 
eredeti feltételek mellett 
mától fog\a elfogiulunk.
A kötvényeket kiegyoniitésig igen I bet elveszteni—ellen- 

i lőuyös feltételek mollett letétbe : ben u legnagyobb 
vesszük. nyeremény érhető cl

intézkedéseknél a dij 
és a Stellage üzlet igen 
ajánlható, mert ezek­
nél legkedvezőtlenebb 
esetben csak a lefize­
tett kis dijat mintegy 
25 Irtot 5000 frt já­
radéknál vagy mint 
egy 60 irtot 25 ilrb 
hitel részvénynél le-

Eugel Zsigmond és Tárna

bank és váltó-üzlete
va-iitca 5

A nekünk büinutatott szajutalan juegDizható hiteles ko- 6 Ír tu folytán ezen intézet legmelogobben a ánlható.

Titkos betegségeket,
hugyo»6foly&*okat és sebeket, as önfortöztetós utó. 
bajait, az elnyengttlt férflerőt, magömléseket, a buja, 
kórnak ntókövetkezményeit, nőknél fehér folyást, 
bármennyire is idültek, valamint mindazon női betegsógo_ 
kot, melyeknek a mngtnlnnság egyik főokozója, és bőr’ 
botegsógokot, gyógyít n,i gyógymód szerint biztos siker­

rel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt cs. k. oszt.-föorvos. 
Lakás: Budapest, Terézváros gyár-uteza 7. I. em. bejárat a lép­

csőről, a sugár úttól jobbra a második ház,
Rendel; naponta 10 órától d. e., egész 4 óra délutánig, este 
7 órától 8 óráig. WF" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelem­
mel válaszollatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "1KS 

Nőknek külön váróterem. 10000

 »  Őszi ós téli idény.
KÉSZ ÚRI RUHÁK

tixztn gyapjúból kezesség mellett.

K rovatban minden sző SjSüSy? 
egyszeri beiktatása 2 krba ap l‘
k- rill, hirdetésekért, tue- VSa/ á 
Ivek a hirdető félnek lak- Mii (1 
eziniével el vannak látva, iPjjSft 2
minden egyes közlés után fi
30 kr. bélyegdij fizetendő. frÍKiStb ti

DDVDDCDDS.LSLVWBU5H8Ö 
B4A7D LS423K FhlibV Lő 1) LÖT I. S 
1 .ltd lOKdC!QI AF891.B1XMHU 

SAM I8KIÍA1.9BDLIÍGCVZ9HTC 
\ M2626A Q J 7 IjTBSGAü J 23A It 01 > 

38BR0RG3EZ1TBW 7871

Minden hirdetésre felvilí- 
gositást ad a kiadóhivatal. 
Levélheti tudakozódások, 
ra ponuisan válaezolunks 
ha a szükséges poata bé­
lyeg beknldetik, é a hír. 
detfca szaluja küzCltetik

Segéd
füsze.'koreskedésbe felvétetik.

7849 1
Lakás és bérlet.

ÍGÉRVÉNYEK

iuzás október 1 -én á 2 frt 50 és béivt
e.sor sj egyes reg

liuz/is oklóber 15-én á 2 frt és bélyeg.

!-5F'.Mii]f!k(‘llti összesen csak 4 frt.
BRANDL ARNOLD
111 '51 BANK- ÉS VÁLTÓHÁZA
Ferencz Józsellér 3. Budapesten, Diana-fiirdö épület.

jKoiumuiialK,a;hó 1-én &
sorsjegy. Húzás október hó 15-én 

csak 1 frt és bélyeg.

Mindkét igér.ény csak 4 frt t4 fit 50 kr. helyett).

x'ölpéuc eelktll telje-ittetik.

Hirdetések j

elvetetnek a kiadóhiva--: 
talban Budapesten IV • 
kér., himzö- és kalap­

it teza sarkán.

|A nekllnk beírni tatot! számtalan
egbizhatú hiteles köszönő irat 
titán ezen legörcarebb éaleg- 

isiiiertebb roudeleal intézet a 
•I a tudomány legújabb vívmányai 
legbővebb tapasztalukkal páro­

sulva értékesíttetnek, legmelegeb­
ben ajánlható. 11006 I

Elég. dlv. felöltő
divatos öltönyök
Bétakabátok
loden-menoaikof
tóiikabátok
papi felöltök
vadáazkabátok

12—40 írtig, 
16-40 « 
18-30 « 
16-40 « 
18-60 « 
20—40 < 
8—20 «

leguj. dlv. nadrágok 0—15 <
valamint mindennemű kész úri ruhák a leggon­
dosabban készítve, a legdíszesebb «zabis, leg­
újabb minta a legolcsóbb szabott árak mellett.

A legfinomabb angol, franczia, brUnnt kelmék 
mérték utánni megrendelések számára

GROSSMANN S.
Budapest, Deák Ferencz- és bécsi utcza sarkán.

(Az árak minden darabon rajta láthatók.) Vi­
déki megrendelések pontosan teljesittetnek, 10083

3&M

iO év óta fennálló rendelési inté­
zeti ben, Budapesten, dub-uteza 18.
titkon betegségek, tehe­
tetlenség, ünfertózés, fehér- 

Icvéllileg is biztosan gyégyil- 
delési órák: reggel 
1—6-ig, este 7—Itl-ig,

NEUSCHLOSZ ÖDÖN ÉS MARCEL
ezelőtt NEUSCHLOSZ J. FIAI.

I$u«lii|»«*st, Ujpesti-ralipiirt IO.
gözfnrész-, faáru- és parkét-gyára ács- és asztalos óz let, 
ajánlja nagy választékú parketjeit. Folytonosan nagy készlete 
van száraz, hibátlan tölgyfa, amerikai padlózatból. II

tatnak Ben
d. ti:

Emelt
barmi. hajó
dolgot Leli e.

gnrantl.it nyújt. — i*arket-lerakást helyben 
ken jól és jutányosán eszközöltet. Kívánatra miutákatés 
Jegyzéket bel- mint külföldre legnagyobb készséggel bóra
szerszám- és épnletfa szállítást, ács- és asztalos-muuk-ik."

vidé* Í,'-j

nS>1

felletelek mellett. — Klitllitási pavillonok és szókról-yok nej BJJ

11012

ZACCHIRI N. ÉS G.
KELETI ÁRUHÁZÁBAN.

Budapesten, IV., Mária Valéria-utcza í). sz.
Bécsben I. Bartensteinyasse 5, én I. Gruben 20.

Legnagyobb raktár:

a.

valódi smyrna
szalon szőnyegekből

minden nagyságban; valódi

PERZSIAISZŐNYEGEKBÓL
legdusabh választékban, valódi

pamlag - szőnyeg
antik és uj.

Futó-szőnyegek, brüseli, 
Tapestrie, velour,, hollandi, 
Manilla, Cocos; Agy-szőnyegek.

különböző árakban;

függönyök és Porliérek
perzsini mintákban,

asztalterítők, szamártáskák,
bronce áruk,

china ós japáni porczellán- edények.
Nagy választék keleti liídmúvqesséqohbm.

1884. szept. 93. sz. 1884. szept.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. Tud. Akadémia megbiiásiMt wrkinfi

GYULAI PÁL.
TARTALOM:

Oroszország vallásos viszonyai. — Rajeozi Istvántól, 
uvvouvii. «« Tanulmányok népünk életviszonyairól. — Jekelfaluesy

titkos vagy sürgős\ Józseftől.
intézni, vagy bármi Egy álmadOZÓ naplója. — Vógh Arthurtól.

aí egyeteral reDÍ8Mr Wen. (IO-Szabó
R.c.fce, I\., ApM Lncretia asszonyntezája. Beszély. Mérimóe Prosper után

_________ __ _ _ _ _ _ _ -- ~;j fiftiieziából. — Csurgó Györgytől.
^ Költemények. Itthon, Szász Károly tói.— Petrarca sonetteiböl 

1—X. Olaszból. — líadó Antaltól.
A kamatláb története Németországon a Jelen században.—

Fekete Ignácztól.
Körösi Csorna Sándor. — Duka Tivadartól.
Értesítő. VYertlieimer E.: zluaztria óa Magyarországa XlX-ik 

század elaö tizedében. Szilágyi Sándortól. —Daudet A.: 
Sapho. rf.^— Przaevalazkij : Harmadik útja Közóp-Ázaiába. 
—8.— Wieland ; Az Abderiták. Heinrich Gusztávtól. — 
Wirth M.: Ernste und frohe Tage. N. T. — V. Nagy Sán 
dór: A azékelyföldön éa az Al-Dunán. — S. — Koroda Pál. 
Alkibiadeaz. f.
A BUDAPESTI SZEMLE, mely eddig évenként hatszor Jelent 

meg 80—90 Ívnyi tartalommal, 1881 Január 1-től kezdve havi 
szemlévé változott át, s megjelen évenként tizenkétszer 120 
ívnyi tartalommal, az eddigi előfizetési ár mellett.

A Budapesti Szemle tájékozni igyekszik a magyar közön­
séget az eszmékről, melyek világszerte foglalkoztatják a 
szellemeket a mintegy közvetítő kíván lenni egyfelől a szak 
tudomány ós a miveit közönség, másfelől a hazai és külföldi
irodalom közt. E mellett lehető széles tért nyit a nemzet- 
gazdasági közleményeknek, a m. tud. akadémia nemzetgazda­
sági bizottságától támogatva.

Mogjelen évenként 12-szer 10 Ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ára bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt 

Előfizetéseket minden könyvárus elfogad. Bécsben, 8ze- 
linski György cs. kir. egyet, könyvárus, I. Stefansplatz Nr. 6.

Ac előfizetési pénzek az alnlirt társulat kiadó-hivatalába kiil- 
lendök be, vagy a könyvárusokhoz, a kik szintén föl vannak 
hatalmazva elfogadásukra.

FRANKLIN- TÁRS ULA T,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten

Keresek
’öfös női divat üzletembe egy, 
esetleg két ügyes segédet azonnali 
felvételre. Hosen leld Miksa, Szat- 
ínáron. liti'.l

Butorlrerosltedésbe
azonnal állandó alkalmazást kap 
egy olyan szakértő, a ki a magyar 
s német nyelven kívül a könyv- 
vezetésben is jártas. - Ajánlatok 
Gebauer Károlyhoz Debiec/enbe 
küldendők. 7S68

E^er holdas
teljesen fölszerelt gazdaságba hat 
évre kerestetik egy önálló gazda­
tiszt. Kinek HODI fiija van mi 
7u,u-ol jövedelmezve u birtokban 
fog használtatni. 7875

Ltíá xs
Bárminemű mér­

nöki munkálatnál alkalmazást 
keres egy Ill-ad eves technikus. 
Ajánlatok •technikus, czim alatt 
a kiadóhivatalba intézenuök. 7872

23 éves. ügyes
varrónő, beszél magyarul és né­
metül, pékboltban vagy más solid 
üzletben óhajt foglalkozást nyerni. 
_________________________ 7870

Fűszeres se<réd
keres alkalmazási vagy raktáritok 
vagy utazónak. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 7806

Elárusitónőnek
óhajt menni cziikrászdábn egy jó 
családból való csinos leány. 7800

Egy nagy világos
emeleti s/obn kerestetik külön 
bejárattal a várban, lehetőleg 
előszobával, torral vagy anélkül. 

___________________7833

Képviselő uraknak,
valamint irodának is alkalmas 
két, egymásba nyitó földszinti, 
kidönbejáratu (egyik utczai, két 
ablakos) bútorozott szoba 441 Irt 
havibérért kiadó. Bővebbet n ki- 
adóhivatalban. 7880

Végzett
joghallgató alkalmazást kere. 
ügyvédi irodában. Czimu meg­
tud bate e lap kiadóhivatalában.

787*

Franczia nő
nnyanyelvében oktatást óhajt ad­
ui esteli órákban is. Levelek 
C. I*. kiadóhivatalban kéretnek.

7654

Une demoiselle
franeaise Institutrica diplomée 
desire trouver lemons de frantais. 
Adresse au bureau du journal.

782i

Gklalás.
Énektanítás

esetleges szerződtetéssel egy hír­
neves énektanitúnönél. Énekta­
nítás kurzusban rendkívül olcsó.

Különféle.
Égy indes

Friml Aladár bölcsészetliallgató
Közelebbit a kiadóhivatal. 7805 ""f” irv;3 8ZePl hó ^

— —------- --- . I előtt a kuronaberczet'-utczíibftn
elveszett. Felkérem az index meg- 
tal&lóját szíveskedjék azt a kaz- 

•ek ajánlkozik egy fiatal okleve- ; ponti egyetem kapusánál letétije 
les gyermek kertésznő, Bővebbet j helyezni, hol illő jutalomban fog 
a kiadóhivatalban. 7813 | részesülni. 7879

Gyermekkertésznő-

BJi

Cíjíja, Kon plusultraáfi t 1.80 
Java, legfinomabb « i 1.62 
Monnilo.nagyszvmü« « 1.00 
Sunios, finom l/ti « « 1,38 
Rio, igen erős, fin. « « 1.32 
Jamaika, kiváló • i 1.28 
kilója, lis/.la súlyban vá- 
rnozva és bórmontoson, 

MAITI 1$. 
trioszti nagyliereekodő- 
ház által legfinomabb, za­
matos, erőteljes, ti zla áru, 
5 kilcs bálokban, postán után­
vét mellett Magyarország 
minden helységébe küldetik.

Miután kAve-kiildeményével 
nagyon meg voltam elégedve, 
kérem, küldjön ismét 1 bál 
Gubát és 1 bál Menadot.

llerkály Uj-Szöny mellett, 
1884 márczius 8-án.

Tóth Lajos.
Az. előbbi kávé-küldemé­

nyekkel nagyon megelégedve, 
kérem, küldjön ismét 1 bál 
Gubát 1 frt 80 árjával.

Grácz, 1884 február 2t-én. 
Dr. Koch János, tanár.

A kapott kitűnő júságu ká- 
véneniekérl lekötelező köszö­
netéin mellett, kérem, küld­
jön ismét, stb.

Krems, 1883 augusztus 16.
Wollonlioiin Cajus 

csász. tanácsos és pénzügyi 
főtanácsos. 1752

Német császári, belga király i és angol állami postaszolgálat
Gyorsított személyszállítás

Ausztria és Angolország között.
10327

Legközvetlenebb, leggyorsabb és legolcsóbb irány. Naponkint két 
szeri indulás minden irányba. Közvetlen csatlakozás és a nemzet 
közi gyorsvonatokéi/. Tökéletes biztonság. Kényelmes berendezések 
Védágyak tengeri belegt ég ellen. Kémet kocsik és hálókocsik min 
den csatlakozásnál. Et i lem. Külön liajőszobák. Ilölgvek kiszolgáló 
sa és ápolása bét ápolónő által. Étkezés a vasutak állomásainu- 
indóházában.

Közvetlen menetjegyek a coutinens nagyobb városai és London 
kozott. — 25 kilo szabad podgyászsúly. Tartózkodás minden főál­
lomásán az üli iránynak.

Budapestről-Londonba 43 óra utazási idő.
Ar (Becsből) I. oszt: 207.75 frank II. őszi; 153.75 frank. 

Bővebb értesítés Búes -. líeminelinann 1. Stilerstettengasse 5. 
Ostende: II. Bauhof Vorstand. Dover: Pierre Si-co. föügyuök 
Strand 3. i.ondon : John. Guddington föügyuök Graurchurd Street 5s! 
Naponkint póstacsomagok ós órtékkUldemunyek szállítása.

mu j.
porczellán- és majolica-gyára 

BUDAPESTEM". 
Főraktár: bécsi utcza 3-ik szám a.
Szeptember 15-tól ke/.ilve következő reiulkivül mér­
sékelt - s^ Icszállitott árakat számil ti. m.
IsTfali líÁ<i7,!pf(ik 6 zemélyre finoman szi- 
íiöíilIlii iktidíi.tltÁ nézve és aranyozva 17 fo­
rt ntlól kezdve.

Tea, kávé- és fekete kávéskészletek
6 személyre a legújabb alak és mintákban, finom 

tollrajz dusnn aranyozva O frttól kezdve.

Mosdókészletek a legszebb perzsa és
japánt rajzokkal 7 frttól kezdve.

Árjegyzékek a folytonos váltakozó minták végett 
össze nem állíthatók és ezért nem is küldhetők. — A 
fent említett tárgyakon kívül, legdusabb raktára 
mindennemű használati és dísztárgyaknak. 11015
Ars elküldés uttínvét mellett történik.

I Franklin-Társulat kiadásiban Budapesten megjelieti

1 ANGOL-MAGYAR
ÉS

MAGYAR-ANGOL

I bI •

Ara agy-egy kötetnek fűzve 4 frt- 
Fólburkötésben 4 frt £0 kr.

ÍGÉRVÉNYEK
Húzás október 1.

Bécsvárosi sors­
jegyekre

á 2 fit 50 kr. és bélyeg.
WF" Főnyeremény ~Wi

o.é. 200,000írt

Húzás október lő.
Földhitel sors- 

11032 jegyekre.
á 1 frt és bélyeg. 

IW'Fönyeremény'**

o. é. 50,000 fill
Mii a tél ipráj eE}iittféTB4lrt1ig$r1
A MERCüRÄl

bank- ós váltó-üzlete BUDAPESTEN
Dorottya-utcza 12. Politzer s. Dorottya-utcza 12.

A „Moreur“ lapnak díifizotési ára egy évre 2 frto. éj

0UD

CSAK


